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Az oslói német követ tárgyalásai

a norvég királlyal
Berlinben csak a Quisling-kormányt ismerik el — Lemondott az uj norvég

kormány külügyminisztere es Stockholmba utazott

Nae-V csaták a szárazföldön — Angol csapatok szálltak 
partra Narvik közelében - A norvégek elkeseredett harc 
után visszafoglalták Hamart - Tombol még a légi és

tengeri csata
Berlin, április 12. (Magvar Távirati

lioda.) A német megszállás Dániában 
teljesen befejeződött. A dán király és 
a dán kormány a német katonai ható­
ságokkal és a birodalmi kormánnyal 
egyetértve vezetik Dánia ügyeit. Nor­
végiában még mindig folynak a helyi 
harcok, azonban norvég területen an­
gol katona sehol sem áll és Norvégiá­
nak minden fontosabb kikötőjét és 
katonai pontját német csapatok száll­
ták meg. A német katonaság állásait 
tovább kiépíti és megerősíti. A régi 
norvég kormány — mondják Berlin­
ben — úgylátszik illúziókat kerget és 
éppen ezért elveszíti minden kapcso­
latát a néppel. A német kormány a 
királlyel igyekszik megbeszéléseket 
folytatni s ebből a célból az oslói né­
met követ pénteken ismét kihallgatá­
son jelent meg Haakon királynál. A 
berlini svéd követ a délelőtt folyamán 
hosszabb megbeszélést folytatott a né­
met külügyi hivatalban. Berlinben úgy 
tudják, hogy több norvég vezetősze­
mélyiség svéd területre menekült.

Berlin, április 12. (Magyar Távirati 
Iroda.) Illetékes körökben a külföldi 
sajtó számára adott nyilatkozata sze­
rint Quisling kormányán kívül Berlin­
ben semmit sem tudnak egy más nor­
vég kormányról. Illetékes körök rá­
mutatnak arra, hogy a részben már 
feloszlott kormány, amely állandóan 
változtatja tartózkodási helyét, nem 
tekinthető a norvég nép érdekeit kép­
viselő kormánynak. A norvég néppel 
is elvesztette kapcsolatait. A tárgya­
lások ezzel a kormánnyal éppen ezért 
kilátástalanok volnának. Német kö­
rök és a norvég király között megin­
dult tárgyalások azonban nem sza­
kadtak meg. A német követ pénte­
ken újból felkereste Haakon királyt.

Stockholm, április 12. (Reuter.) 
Norvég hivatalos jelentés szerint 
Hvvosleff őrnagy az oslói kormány ki­
jelölt külügyminisztere lemondott és 
pénteken Stockholmba érkezeti. Ki­
jelentette, hogy mindenben aláveti 
magát a norvég parancsnokság rendel­
kezésének. (MTI)

lat létesítettek. A norvég hadsereg 
minden közlekedési eszközt lefoglalt 
a csapatok és a lőszerek szállítására. 
A norvég különítmények erőfeszíté­
seket tesznek, hogy a németektől visz- 
szafoglalják a stenkjerí állásokat a 
svéd határ közelében.

A stockholmi rádió jelentése szerint 
a norvégek a Mjo-tavon át vezető hi­
dat felrobbantották. Eddig 13 had­

osztályt mozgósítottak.
A Messaggero stockholmi jelentése 

szerint a németek Norvégiában eddig

mintegy ötvenezer embert tudtak 
partraszállítani.

Ezek közül 42.000 hajón, 8000 pedig 
repülőgépen érkezett. Az angol csa­
patok partraszállásáról elterjedt hírek 
eddig alaptalanoknak bizonyultak.

Nagy csata Kongsviner közelében
Helsinki, április 12. (Havas.) A hel­

sinki rádió újabb jelentése szerint 
Kongsviner közeiében péntekre virra 
dó éjjel óta nagy csata folyik és. he­
ves robbanások hallatszanak. A ha­
mar! arcvonal szakaszon a norvégek 
mindenfelé kreolnak. Eddig azonban 
egybefüggő védelmivonalat nem sike­
rült felállítaniok. A csaták főleg Ska- 
ruaestől délre folynak. Alverum lakos­

ságának kitelepítése tovább tart. — 
Glommen tava közelében lelőttek egy 
német gépet. Trondhjemben a néme­
tek a várost az ország belsejével ösz- 
szekötő hidat aláaknázták. A várost 
1200 német katona tartja megszállva, 
a kikötőben pedig több német hadi­
hajó van. Oslóba újabb német csapa­
tok érkeztek. (MTI)

Angol csapatok szálltak partra Narvik mellett

A. have csak most kezdődik meg
r • i'ívn/ln Sít nr VVt ni mK(

Párizs, április 12. (Magyar fáviratí 
Iroda.) Párizsban óvatos fenntartással 
fogadják a norvég hadihelyzetről ér- 
kelő, sokszor ellentmondó és csak 
néha ellenőrizhető értesülések szöve­
gét, de az események menetét kedve­
zőnek ítélik meg.

A nagy harc voltaképp még csak 
most kezdődik meg, mondják a 
Quay d'Orsay köreiben és az ed­
dig lezajlott események csak 
mintegy előjátéknak tekinthetők.
A Paris Midi jelentése szerint 13 

norvég hadosztály mozgósítása van 
folyamatban. A tisztikar parancsot ka­
pott, hogy a lehető leggyorsabban 
csatlakozzék a partraszálló szövetsé­
ges csapatokhoz. A norvég haderő 
több ponton már sikeresen feltartóz­
tatta a németek előnyomulását. Egy

francia távirati iroda Stockholmból 
úgy értesül, hogy

Bergent erős norvég különítmény 
szállta meg.

A nrovég haderő most teljesen ura a 
városnak.

Hamar városát a norvégek elke­
seredett harc után visszafoglal­

ták
és az Elverum és Hamar közötti úton 
sok stratégiai jelentőségű hidat le­
romboltak, hogy gátat vessenek a né­
met motoros különítmények írtjának. 
Svájci forrásból eredő táviratok sze­
rint a Narvik előtt partra szállt angol 
csapatok iparkodnak összeköttetést 
létesíteni a norvég haderővel. Mjözen 
mellett a harc egész éjszaka tartott. 
Trondhjem előtt erős norvég csapat- 
egysegeket vontak össze, amelyek a 
város felszabadítására készülnek.

Stockholm, április 12. Norvég illeté­
kes körökből származó értesülés sze­
rint az angol haderők kis távolságra 
Narviktól a part egyik pontján partra 
szálltak és megkísérlik, hogy össze­
köttetést teremtsenek a norvég csapa­
tokkal. Hambro, a norvég képviselő­
ház elnöke egyébként csütörtökön

közölte, hogy a 6. norvég hadosztályt 
mozgósították. Ez a hadosztály a Nar- 
vikot Svédországgal összekötő vasút­
vonalon működésbe lépett. Ezekben a 
norvég körökben kijelentik, hogy an­
gol és norvég haderők érintkezésben 
vannak Bergen környékén. (MTI)

Tengeri ütközet Trondjhemnél

Fokozódik a norvég ellenállás

Berlin, április 12. A Némtt távirati 
Iroda harctéri jelentése ezeket mond- 
ja;

A nyugati arcvonalon a felderítő 
osztagok" fejtettek ki tevékenységet.
Különösebb esemény aznoban nem 
történt. A Norvégiában harcoló nemet 
kötelékek tengeri, légi és szárazföldi 
támaszpontjainak parancsnokságaihoz 
állandóan érkező jelentések szerint 
tervszerűen folyik a tervbevett terüle­
tek megszállása. Trondhjemnel angol 
hadihajók előre próbáltak nyomulni 
az ottani fjordba. A parti ütegek azon­
ban visszaverték az ellenséget. A csa­

patok fegyver és lőszer utánpótlása 
zavartalanul bonyolódik le. A német 
tengeri haderő, illetve a német légi­
haderő újabb torpedórombolókat pusz­
tított el. !

Egy német cirkálóval folytatott 
ütközet során egy angol torpedó­
rombolót olyan súlyos találat ért, 
hogy a torpedóromboló kettévált 

és azonnal elsüllyedt.
A legénység egyrészét a német cir­
káló azonnal megmentette. A német 
légihaderő és német hadihajók angol 
cirkálókat és csatahajókat is súlyosan 
megrongáltak. (MTI)

Róma, április 12. (Magyar Távirati 
Iroda.) Rómában feszülten figyelik az 
Eszak-Európában folyó óriási arányú 
ütközetet.

A Popolo di Roma a Norvégiában 
folyó harcokról azt jelenti, hogy az 
ellentmondó hírek ellenére is az álta­
lános benyomás az, hogy

Norvégiában az ellenállás növek­
vőben van.

Az ország katonai védelmének meg­
szervezését átvette a vezérkar.

Ruge tábornokot a norvég hadse­
reg főparancsnokává nevezték ki.
A norvégek hír szerint a svéd ha­

tárral párhuzamosan hosszú arcvona-

Pénteken csend volt a Kattegatban
London, április 12. (RfulerO 1IMÓ;

kés londoni körök megállapítják, hogy 
pénteken a Kattegatban nem folyt le 
nagyobb ütközet. Az elterjedt hírek 
robbanásokról szólnak, amelyek ten-

hogy német hajóegységek kutattak, 
hogy a környéken vannaK-e tengei- 
alattjárók. (MTI)
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Stockholm, április 12. (Svéd Táv­
irati Iroda.) Stroemstadból érkezett 
jelentések szerint pénteken reggel 
4.30 órakor a Skagerraktól délre a 
Noster szigetek táján több erős rob­
banást hallottak, közvetlenül utána 
egy nagy tonnatartalmú hajó tűnt fel, 
amely lobogó lánggal égett. A közei­

ben tartózkodó német járőrhajók az 
égő gőzös felé siettek. A tűz tovater­
jedéséről és hevességéről arra követ­
keztetnek, hogy a hajón nagy mennyi­
ségű olaj lehetett. Éjfélkor és, hajnal­
ban erős ágyúzás hallatszott a tenger 
felől. (MTI,

A Belgrádi Politika írja:
Olaszország beavatkozik a hábo­

rúba. ha a Földközi-tengeren, 
vagy Délkeleteurójjában meg­
változik a jelenlegi helyzet

Belgrad, április 12. (NST.) A Poli­
tika római jelentése szerint olasz po­
litikai körökben az utóbbi napokban 
az a vélemény jutott túlsúlyra, hogy 
Olaszország kénytelen beavatkozni a 
háborúba, ha a Földközi-tengeren, 
vagy a Balkánon és a Dunavölgyében 
megváltozik a jelenlegi helyzet. Eb­
ben az esetben Olaszország Német­
ország oldalára áll, erre nézve nem 
lehet kétség.

Róma, április 12. (NST) A péntek 
reggeli római lapok párizsi jelenté­
seikben rámutatnak arra, hogy Rey- 
naud miniszterelnök a francia Tama­
rában tartott beszéde során Churchíil- 
hez hasonlóan stratégiai hibának mi­
nősítette az északi német előretörést. 
A Popolo di Roma szerint a francia 
közvélemény ezt a nézetet nem egé­
szen osztja. Francia körökben inkább 
komoly félelem észlelhető, mert saját 
tűzhelyeiket is féltik. Felvetik a kér­
dést, vájjon az északi német akció

nem csupán a nyugati hatalmak fi­
gyelmének elterelésére és nagy erők 
lekötésére irányul-e, hogy azután vá­
ratlan hatalmas támadást indítsanak a 
nyugati fronton.

Angliában viszont azon a nézeten 
vannak, állapítja meg a lap, hogy most 
az a háború kezdődött el, amelyet 
Anglia szívesebben lát: a tengeri há­
ború. Churchill azonban az angol köz­
vélemény- nagy csalódására erősen 
begombolkozott s, nem számolhatott 
be semmiféle nagyobb diadalról, sőt 
beszédéből sejthető, hogy az angol 
flottát sakkban tartják.

A norvégjai politikai helyzetről és 
állítólagos harcokról érkező stockhol­
mi és nyugati jelentéseket a római 
sajtó ellentmondóónak és megbízha­
tatlanoknak tartja, Ezeket a híreket 
az olasz lapok közlik ugyan, de azok­
ból nem vonnak le a helyzetre vonat­
kozó következtetéseket.

Róma szerint zavartalanul folynak 
a német csapatszállítások

Róma, április 12. (NST.) A péntek 
reggeli római lapok különböző forrá­
sokból származó híreiből kitűnik, 
hogy a norvég partok közelében dúló 
óriási tengeri és légi ütközet még min­
dig nem ért véget, hanem szakadatla­
nul tovább folyik.

A Messaggero első oldalon közli a 
harcok terjedelméről szóló berlini he­
lyesbítéseket és mindkét fél sikerei­
nek és veszteségeinek valódi nagysá­
gai. A lap rámutat arra, hogy a nyu­
gati hatalmak hivatalos szervei, sőt 
maga Churchill is — csütörtöki alsó­
házi beszédében — kénytelenek vol­
tak a német helyesbítésekre való te­
kintettel cáfolni azokat a jelentéseket, 
amelyeket a stockholmi rádió és az 
angol propaganda, különösen amster- 
dami jelentései alapján kiadott és 
amelyek nem feleltek meg" a tények­
nek.

Habár a küzdelem még az egész vo­
nalon tart, írja a Popolo di Roma, már 
most megállapítható, hogy az angol­

francia akció első szakasza hiábavaló 
kísérletnek bizonyult és nem tudta el­
vágni a német expediciós hadsereget 
dániai és németországi támaszpontjai­
tól,

A valóság az, írja a Messaggero 
amsterdami tudósítója, hogy az északi 
foktól a Skagerrakig terjedő vonalon 
végrehajtott nagy angol-francia táma­
dás, 90 százalékban nem érte el cél­
ját. Csütörtök délután az angol-fran­
cia légierők tevékenysége erősen 
csökeknt. Ezzel szemben erős német 
légiosztagok rajzoltak ki a délután fo­
lyamán az Északi-tenger felé és ahol 
erős angol hajórajokat vártak, a kül­
földi jelentések alapján, a tengert tel­
jesen üresnek találták. Az angol flotta 
zöme visszahúzódott hazai kikötőibe. 
A német csapatszállító hajók csütör­
tökön egész nap zavartalanul szállí­
tották és rakták partra a katonákat 
és hadianyagot. A német katonák ez­
rei és a lövegek százai érkeztek ezen 
a napon Norvégiába.

Norvég nemzetiszocialisták készítették^előj 
a német megszállást?

Stcckhoim, április 12. A Reuter-iroda 
kiilöntudósítója jelenti Stockholmból:

A németek nagyszabású légitevékeny­
sége tovább tart. Észak-Norvégiában

a svéd határ mentén több várost
bombáztak: számos ház kigyulladt 

vagy rombadölt.
Stockholmból érkezett hírek szerint 

Trondhjem közelében nyílt tengeren nagy 
csata folyik. A hadihajókat mindkét rész- 
rö! repülőgépek támogatják. Az ágyúzás 
hangját t szárazföld belsejében messzi 
kilométerekre is lehet hallani.

A különtudósító közli továbbá, hogy a 
németek kezükben tartják Oslót és azt a 
sávot, amely délen egész Mossig terjed.

A németekhez 2000 norvég nemzeti 
szocialista csatlakozott.

Eídswold mellett, Oslótól mintegy 50 ki­
lométernyire északkeletre nagyobb nor­
vég és német erők állanak egymással 
szemben. Mind a két oldalon lázasan ké­
szülnek a döntő csatára.

Oslo kikötőjébe csütörtökön reggel 
törpéd órombolók kíséretében öt csapat- 
szállító német hajó érkezett. Ezek 10.000 
tmbert tettek partra.

Jelentik továbbá, hogy

a norvég parti őrjáratok 3000 holt­
testet halásztak ki a vízből.

A Sociaidemokraten tudósítója a svéd­
norvég határról azt jelenti, hogy a néme­
tek csupán azért tudták megszállni Nor­
végia partmenti városait, mert

együttműködtek a norvég nemzeti 
szocialistákkal, akik előkészítették a 

német megszállást.
Norvég önkéntesek csütörtökön elfog­

ták Quisling kormányának egyik tagját, 
dr Lundot, aki úton volt a svéd határ fe­
lé. Lund egyik vezetője a norvég nemze­
ti szocialistáknak és Quisling jobbkeze. 
(MTI)

Udevalla, április 12. (Svéd Távirati Iro­
da.) A ,,Buhusposten" című lap nyilatko­
zatot közöl Öxvantól, a norvég rádió 
igazgatójától, aki Svédországba érkezett. 

Öxvan elmondta, hogy oslói rádióál­
lomást Quisling párthívei meglepe­
tésszerűen foglalták el még kedden. 
Öxvan arról is beszámolt, hogy az or­

szág védelmére elmondott királyi felhí­
vás mély benyomást tett az országra.

A csapatok az ország minden részéből 
özönlenek és a norvég nép hadserege 
ellenállásra kész. (MTI)

Aknák...
London, április 12. (Reuter.) Az an­

gol tengernagyi hivatalnak az akna­
mezők elhelyezéséről kiadott közle­
ménye azt jelenti, hogy a Skagerrak- 
ban és a Kattegatban, valamint az 
Észki tengeren a Norvégiához közel 
fekvő egyik ponttól a norvég parto­

kig nagy területeken raktak le akná-á 
kát. Az aknamező legdélibb szakaszá­
ban benne van a Hollandia irányába 
elhelyezett aknamező és a környező 
partok előtt fekvő aknamező is. úgy­
hogy a Sylt sziget és Helgoland öböl 
valamennyi kijáratát elzárja. (MTI)

Aknákat raktak le a petsamói öbölben
Helsinki, április 12. (Finn Távirati 

Iroda.) A finn hatóságok aknákat rak­
tak le a Petsamo környéki vizeken. 
A Finnországban tartózkodó dán, 
francia és angol mozgókorházakat 
előreláthatóan átszállítják Norvégiá­

ba. (MTI)
London, április 12. (Reuter.) Az an­

gol tengernagyi hivatal .közli, hogy az 
Északi tengeren a Skagerrakban és a 
Kattegatban aknák miatt egyes öve­
zetek veszélyesek. (MTI)

Belgium megvédi területi épségét
Brüsszel, április 12. (Belga Távirati 

iroda.) S p a a k külügyminiszter egy 
előadása során kifejtette, hogy Bel­
gium számára legfontosabb kívülma- 
radni a háborútól. A kormány min­
dent megtett ennek érdekében. Ha 
azonban a szerencsétlen körülménvek

következtében ez nem volna lehetsé­
ges, minden erejükkel megvédenék te­
rületi épségüket. Azt azonban csak 
úgy érhetjük el, mondotta, ha egysé­
gesek és erősek vagyunk és vállalunk 
minden terhet, (MTI)

A holland kormány kiáltványa
Hága, április 12. (Holland Távirati 

Iroda.) A pénteken kiadott félhivata-

Ragyogó szép tavaszi 
modellcipok érkeztek.

NEUMANN
Svetäts-paiota.

Takarékossági tag.

los kiáltvány felhívja a lakosság figyel­
mét, hogy ne terjesszen ellenőrizhe­
tetlen híreket. Biztonsági intézkedé­

sek történtek, ez azonban csak any- 
nyít jelent, hogy a kormány figyelmes 
gondossággal őrködik az ország érde­
kein és nem engedhet meg magának 
semmi felületességet.

A kiáltvány hangsúlyozza, hogy a 
kormány teljesen tudatában van a ve­
szélynek, amely kívülről és belülről 
fenyegeti az országot, de mindez nem 
ok a nyugtalanságra, hanem ellenke­
zőleg arra keli, hogy bizdíísa a lakos­
ságot, legyen elkészülve minden eshe­
tőségre. A kormány mindent megtesz, 
hogy az országot olyan erőssé tegye, 
amilyenné csak lehet.

Hágai politikai körökben nagy fi­
gyelemmel kísérik a helyzet alakulá­
sát, azonban nyugtalanságnak nincsen 
semmi nyoma. A minisztertanács kedd 
óta nem tart üléseket. (MTI)

Finnországból nem mentek magyar 
önkéntesek Norvégiába

Budapest, április 12. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Egy francia hírszolgálati 
iroda jelenti, hogy mintegy 1500 fő­
nyi finnországi önkéntes átment Nor­
végiába. A hír szerint ezeknek az

önkénteseknek legnagyobb része an­
gol és magyar. Magyar illetékes he­
lyen kijelentették, hogy ennek a hír­
nek magyar vonatkozású része nem 
felel meg a valóságnak.

Az angol zárlattól függ a norvég helyzet sorsa
London, április 12. A Reuter iroda 

diplomáciai munkatársa szerint a nor­
vég helyzet még mindig igen homá­
lyos és megközelítő képet sem lehet 
alkotni arról, hogy mi történt valójá­
ban.

ügy látszik, hogy a norvég véde­
lem egyre jobban megerősödik, de 
nagy hátrányt jelent, hogy Norvé­
gia nem tudott idejében mozgósí­

tani.
A helyzet így is igen nehéz és a vé­
delem megszervezése igen súlyos kö­
rülmények között folyik. A helyzet 
mégis biztatónak látszik, különösen 
Trodhjem környékén, valamint Nar- 
viknál. Ha az angol zárlat továbbra is 
sikeresen tudja a német utánpótlás 
beáramlását csökkenteni, a helyzet 
hamarosan jóra fordulhat. (MTI)

A Szovjet cáfolja, hogy a néniét 
csapatokat a murmanszki vasúton 

szállították
Moszkva, április 12. A Szovjet Távirati 

Iroda hivatalosan cáfolja a New-York Ti­
mes berlini levelezőjének azt a jelenté­
sét, amely szerint a Narvikot megszálló 
•német csapatok nagyrészét a leníngrád— 
murmanszki vasúton szállították Narvik- 
ba. (MTI)

AZ ANGOL LÉGÜGYI 
MINISZTÉRIUM JELENTÉSE 

London, április 12. (Reuter.) A lég­
ügyi minisztérium jelenti: Az angol 
légihaderő ma kiterjedt felderítő re­
püléseket végzett az Északi tengeren 
és Skagerrak felett. A repülőgépek

behatoltak Chrísliansand-i fjrodba és 
megtámadtak két német hajót. Az el­
lenség veszteségének nagyságát nem 
ismerjük, de legalább két ellenséges 
harci repülőgép lángba borulva lezu­
hant és látható volt, hogy más gépek 
is súlyosan megrongálódtak. Az angol 
repülőgépek heves légelhárító tűzre 
találtak és öt gépnek le kellett száll­
nia. (MTI)

Vígszin ház
Az amerikai filmgyártás 

• büszkesége!
A leghatalmasabb vílágfilm:

Juarez
(VIVA MEXICO)

A mexícoí forradalom 
és a tragikus sorsú 
Miksa császár felejt­
hetetlen története 

Főszereplők:

Paul Muni, 
Bette Davis

BRIAN AHERNE 
IZGALOM! HŐSIESSÉG!

ROMANTIKA!
BEMUTATÓ MA!

! \
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Alaptalan valótlanság 
Németországnak a dunai 
ellenőrzésre vonatkozó 

követelése Magyarországtól
Budapest, április 12. (MTI) Egyes 

külföldi lapok budapesti United Press je­
lentésére hivatkozva azt írják, hogy Né­
metország jegyzékben követelte volna 
Magyarországtól, hogy a magyar folyam­
őrség és általában a magyar folyamhajó­
zás német felügyelet alá helyeztessék és 
hogy a németek rendőri jogokat gyako­
rolhassanak a Dunán. Magyar illetékes 
helyen kijelentették, hegy ez a hír alap­
talan valótlanság.

SVÉDORSZÁG MEGTAGADJA 
IDEGEN CSAPATOKNAK 

AZ ÁTVONULÁST 
Stockholm, április 12. Hangson svutí 

miníszetrelnök péntek esti rádióbe­
szédében többek között kijelent ette, 
hogy Svédország idegen csapatnak 
megtagadná az átvonulást. (MTI)

ANGLIÁBÓL TILOS AZ ÁRUKIVITEL
AZ ÉSZAKI ÁLLAMOKBA 

London, április 12. (Reuter.) Az angol 
kereskedelmi miniszter rendeletileg meg­
tiltotta a külföldre való engedély nélküli 
árukivitelt, így az egyesült királyságba, 
Dániába, Finnországba, Lettországba, Lit­
vániába, Norvégiába, Svédországba, va­
lamint a balti és Északjegestenger men­
tén fekvő szovjetorosz kikötőkbe, tekin­
tettel az ezeken a helyeken fennálló bi­
zonytalan katonai és politikai helyzetre. 
(MTI) ___________________

Eső, havaseső
Északnyugati, északi szél, helyenként, 

de inkább csak az ország keleti felében 
eső, havaseső. a hegyekben hó. A szélvé- 
.dettebb, derültebb vidékeken mérsékelt 
talajmenti iagy. A nappali hőmérséklet 
alig változik.

A Dóczi-gimnázium 
az árvízkárosultakért

A Dóczi intézet összes tanárai fizeté­
sük 2 százalékát, ajánlották fel az árvíz- 
károsultak megsegítésére. Ettől függet­
lenül az ifjúság is gyűjtést rendezett és 
a leánygimnázium tanulói 167.68 pengőt 
adtak össze. A leányok áldozatkészsége 
valóban minden elismerést megérdemel 
és követése méltó szép példa.

Natívszabású ünnepéit lesz 
a vasárnapi magyar rnhabemntat»

A Debreceni Városi Nőipariskola Ló- 
rántífv Zsuzsanna Önképzőköre vasárnap 
délután a Déri Múzeum előadói termé­
ben magyaros ruhabemutatóval egybe­
kapcsolt Györffy István emlékünnepélyt 
rendez. Az emlékünnepély megnyitóját 
Lossonczy Istvánná mondja és azt mon­
danunk sem kell, hogy az iránt széles- 
körökben igen nagy érdeklődés mutatko­
zik. Az emlékünnepélyt pénteken délután 
tartott sajtóbemutaió előzte meg, melyre 
az iskola igazgatósága ugyancsak meg­
hívta z érdeklődőket. Jelen volt ezen az 
iskola tanári karán kívül Szöőr József 
igazgató, Juhász Nagy Sándorné és 
Koncz Aurélné, a MANSz tanügyi cso­
portjának elnöknője. Dobos Irén beveze­
tő szavai után Münnich Edith ismertette 
Györffy István életrajzát és az iskolának 
egyik növendéke népdalokat énekelt. 
Majd Györffy István könyve alapján a 
cifraszűrről értekezett dr Juhászné Gu­
lyás Margit tanárnő, aki nehány. ugyan­
csak a Györffy könyvéből vett diapoziti- 
vekkel tarkította előadását, míg a bemu­
tatott szűrök a Déri Múzeum gazdag 
néprajzi osztályának egy-egy ritka pél- 

‘dánya. Ezután Dömök Anna tanárnő és 
Oláh Ilona munkamesternö tervei alap- 

\ ián magyaros mintákkal díszített ruhák 
bemutatására került sor. mely a bemuta­
tó közönségének rendkívül tetszett.

Megsértette a kezét galyszedés köz­
ben. Pólyák Gábor 44 éves MÁV heg- 
gesztő munkás pénteken délután a Csapó 
iicca 68. szám alatti lakása udvarán gá­
lyát tördelt. Közben kezét megsértette. 
Sérülésével a mentőállomásra ment, ahol 
első segélyben részesítették.

BUD APE S TI NEM ZETKÖZI VÁSÁR
‘ ÁPRILIS 26—MÁJUS 6,

1500 kiállító — 7 állam nemzeti pavilonjával. Hatalmas vasipari es 
textilipari külön kiállítás. — Rádióüzenetközvetítés. — Divatszínház.

50 százalékos utazáss ksciveznieny
■mdarcstrelS 20-V. 6-ig. Vissza IV. 26-V. 13-ig. 33A utazási ked­
vezmény egv tetszés szerinti külön vidéki utazásra. Vásár,gazol'any 
és felvilágosítás kapható: a kereskedelmi és iparkamaráknál, az ipar- 
testületeknél, számos pénzintézetnél, a községi elöljáróságokon, a va­
sár tb. képviseleténél, valamint az IBUSz menetjegyiroda összes hok-

* jainál és kirendeltségénél.____________________ _____

szerint 50.000 dollárt 
örökölt Kecsroár, a debreceni 
Eéitékenységi dráma áldozata

, , . Tr IT1   LJf k R o f
A debreceni íéltékenységi dráma halá­

los áldozatáról, a tragikus sorsú K e c s- 
már Ferencről, igen érdekes hír került 
Debrecenbe.

Kecsniár Ferencnek egyik rokona unc 
rikában élt és nagyobb vagyonnal rendel­
kezett Kecsmárnak ez az amerikai ro­
kona a tél folyamán elhunyt és vagyoná­
ból

50 ezer dollárt Kecsmár Lelencre 
hagyott.

A tekintélyes, közel negyed millió pen­
gős örökség híréről Kecsmárt egyik ame­
rikai ismerőse értesítette és ez az érte­
sítés három héttel ezelőtt érkezett Buda­
pestre.

A hír vétele után nyomban felhívta

Kecsmár Ferenc Horváth Rózsit tele­
fonon és közölte vele, hogy számára 
egy nagyon nagy jelentőségű közlen­
dője van és ezért nyomban elindul 

Debrecenbe.
Debrecenben azonban, mielőtt még kö­
zölhette volna a hírt, megtörtént a tra­
gédia.

Most Debrecenbe érkezett Kecsmár­
nak egyik ismerőse és ez mondotta el, — 
hogy a tragikus sorsú Kecsmár hozzátar­
tozói

most kapták meg az amerikai ható­
ságok hivatalos értesítését,

amely szerint Kecsmár Ferencre, nagy­
bátyja, aki Clevlandban halt meg, 50 
ezer dollárt hagyott.

ti etartóztatások a debreceni 
bőrpanama ügyében

Budapest, április 12. Baróthy Pál d 
királyi főügyész, a budapesti Királyi 
ügyészség elnöke nia hivatalos közié 
ményt adott ki három letartóztatás­
ról. A letartóztatottak árdrágítás bün­
tette miatt kerültek a valutaügyesz- 
ségre.

A hivatalos közlemény szerint a 
budapesti királyi ügyészség valuta­
osztálya az iparügyi minisztérium alá 
tartozó Anyaggazdálkodás Bőripar- 
Bizottságának feljelentésére Buda­
pesten és több vidéki városban leio.y- 
‘ at ott nyomozás, adatai alapján V» ink­
ier Sándor 46 éves nagyváradi szüle­
tésű borkereskedőt, Huszti Sándor 
cipészmestert és bőrkereskedőt, Gel­
bermann Helen kökenyesi születésű 
huszti lakost árdrágító visszaélés bün­
tette miatt előzetes letartóztatásba

helyezte, mert a nyomozás eddigi 
megállapításai szerint az ismeretlen 
helyre megszökött Kovács JKohn! 
Zsigmond borkereskedővel, a Kovács 
és Frankéi debreceni borkereskedő 
cég társtulajdonosával együtt Buda­
pesten múlt év október havától 1940 
január 10-ig terjedő időben hamis iga­
zolványok felhasználásával mintegy 
30.000 pengő értékű zárolt talpanya- 
goi szabadítottak fel és ezen bőranya- 
^ot nyereséggel továboadva. azzsl ái- 
drágításra alkalmas modor, üzérked- 
tek

A letartóztatottak a végzés ellen fel- 
felyamodásí jelentettek be. A valuta- 
ügyészség detektívjeí dr Tóth Sándor 
irányításával széleskörű nyomozást 
folytatnak az ismeretlen bűntársak 
felkutatására. _______

Megalakult 
a MANSZ gazdaasszony csoportja

, „ AX-c- J .1_____nőn- i Virágos Laiosné, dr Nagy BélánéA MANSz debreceni csoportja pen 
teken délután egy újabb jelentős ál­
lomáshoz érkezett el. Egy kávcdél- 
után keretében Debrecen birtokos 
asszonyaiból megalakult a MANSz 
gazdaasszony csoportja. A népes ala­
kuláson megjelent debreceni gazda- 
asszonyokat Lossonczy Istvánné 
hívta össze és kávédéiuiánon ő látta 
vendégül. A megjelentek soraiban 
foglalt helyet a MANSz elnöksége, a 
csoportok elnökeivel, akik ez alka­
lommal teljes számban jelentek^ meg.

! Ott volt özv. Öry Jánosné, id. Balogh
I Istvánné, dr Kertész Kálmánná. Nagy 

Imréné, Polgáry Istvánné, Birinyí Jm- 
réné. Tóth Lászlóné. Tóth Andrásné, 
Vass Mihályné, Polgáry Miklósné,

Virágos Lajosné, dr Nagy Béláné. 
Polgáry Andrásné és sokan másotc 
Debrecen város birtokos asszonyai­
ból. Lossonczy istvánné meleg szere­
tettel köszöntötte a megjelenteket és 
felkérte őket, hogy alkossák meg a 
MANSz gazdaasszony csoportot. Ez­
után Uray Sándor püspökhelyettes, 
a MANSz igazgatója ismertette a 
MANSz múltját és célktüzéseit s. han­
goztatta, hogy Debrecen gazdaasszo- 
nvai sem maradhatnak ki ebből a ne 
mes veretű magyar tömörülésből. A 
hallgatóság nagy tetszéssel fogadta 
Uray Sándor szavait és kimondták ha-
tározatilag a gazdaasszony csoport 
megalakulását. Ezután megválasztot­
tak az újonan megalakul l csoport 
tiszti karát. E szerint a MANSz gazda-

asszony csoportjának elnöke >';v; °rv 
jánosné lett, társelnök. ’ >a'!' ■' ! iS * a ! 
né, ügyvezető elnök dr Letesz ao.- 
mánné. alelnökök Nagy ii.t eme e» 
Polgárv Istvánné, titkár pc ct f. ag, 
Béla lett. Öry Jánosné keresetlen 
szavakkal köszönte meg a b'zalmai a 
a mc:választást. Hasonló értelemben 

•ok,tt d. Balogh Istvánné is. Ezután 
felszolgálták a "kávét. A megjelentek 
a késő délutáni órákig maradtak 
együtt.

A győri gabonaraktár égé­
sét nem okozta szabotázs

Budapest, április 12. (MTI) Egy bé­
csi lap pénteki számában budapesti kel­
tezésű hírt közöl, amely szerint a győri 
gabonaraktár égésével kapcsolatban a 
magyar rendöiség Budapesten két angol 
állampolgárt, mini gyanúsítottat letartóz­
tatott volna. Magyar illetékes helyen ki­
jelentették. hegy ez a hír nem felet meg 
a valóságnak és hogy a nyomozás eddigi 
folyamata alatt nem,merült fel olyan kö­
rülmény, amelyből arra lehetne . követ­
keztetni, hegy a győri gabonaraktár égé­
se szabotázsra lenne visszavezethető.

ÚJABB JELENTÉS 
A GNEISEN AU ELSÜLLYEDÉSÉRŐL 

London, április 12. (Reuter.) A 
stockholmi rádióban közvetített hiva­
talon norvég közlemény szerint a 
Gneisenau német csatahajó az oslói 

í fjordban elsüllyedt. (MTI)

Érdekes előadások a Tisza István 
Tudományos Társaság szak­

osztályi ülésén
A debreceni Tisza István Tudományos 

Társaság III. szakosztályának pénteken 
délután hat órakor ülést tartott a köz­
ponti egyetem egyik termében, ahol ez 
alkalommal a szakoszály tagjai és az 
egyetemi hallgatóság nagy élvezettel 
hallgatták végig dr őrösi Pál Zoltán 
egyetemi magántanár nagy felkészültsé­
gű, alapos tárgyi ismerettel bővelkedő 
előadását a méhkaptár állatvilágáról. 
Vetített képekkel kísért előadásában mu­
tatta be a tudós előadó a méhkaptárban 
előforduló apró rovaroknak káros, eset­
leg kártalan tartózkodását és életműkö­
dését. Közben rámutatott e udománykör- 
ben végzett kutatásainak sikerére, mely 
az egész világon figyelmet kelt, mert hi­
szen az előadó személyes vizsgálódásai­
nak, kutatásainak és kísérletezésének 
eredményeként számos új momentumot 
tárt fel, sőt számos eddig kiegészítésre 
szorult megállapításokat döntött meg, 
vagy igazolt. Az előadás szorosan vett 
tudományos értekezés volt.

Az ülés második tárgya dr I g m á n d y 
József hajdúnánási tanárnak az előadása 
lett volna, azonban az értekezést a szer­
ző távollétében dr Ferenczy István 
professzor, mint a szakosztály titkára is­
mertette és olvasta fel. Ebben a Hajdú­
nánási szerző megemlíti, hogy a szalma­
fonás mesterségét 1830 tájban már mível­
ték Hajdúnánáson, azonban, hogy honnan 
szerezték ennek a tudományát, erre hite­
les adatot nem- hagytak hátra. Érdekes és 
élvezetes összefoglalását adta ezután Ig- 
mándy József tanár munkájában a szal­
makalap ipar és általában a szalmafonás 
történeti fejlődésének és a hozzá lüzöoő 
ismereteknek. Végül néhány vetített ké­
pet mutattak be, s ezzel az érdekes elő­
adás véget ért.

Autószerencsétlenség érte a kabinet- 
iroda főnökét. Pénteken este Uray Ist­
ván titkos tanácsos, kormányzói kabinet­
főnök autójába Budapesten egy tehergép­
kocsi belerohant. Uray Istvánt, aki súlyos 
agyrázkódást szenvedett és Suppán Kor­
nél gazdasági főtanácsost, az autó másik 
utasát a Vcrebély-klinikára szállították. 
A soffőr könnyebben sérült meg. (MTI)

APOLLO filmszínház Erdélyi kastély
TELEFON; 25—09. *

KINCSES FELVIDÉK 
kultúrfilm és

Legújabb Magyar Világhíradó!
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Debrecen, 1940 április 13.
TISZÁNTÚLI PünnbTl J N

Ma lesz a kerületi monstre 
daloshangverseny és bál

április 13-án este lesz az 1 lani és aki jegyhez jut. felejthetetlen
“Ä»; I tÄSv után nagy bál 

*repléséveL ^Hatalmas kórusuk lesz, amely hangulatban őslatogMoU- 
• férfi és 800-as vegyes dalár- ságban kétsegtelenu az lde"Y l«* ,

;ZrAelLarZat,ínTszéu műsort a kaphatok. Igyekezzék mindenk, b.zto-

BFssaaewi

árvíz magyar szerencsettenein Keit segí­
teni. Kormányzó Ur Öfőméltóságának 
megrázó felhívása is kötelességünkké te­
szi a közös összefogást testvéreink meg­
segítésére. Onní Talias finn követ iává 
ra szánt hangversenybevételt példaadó 
nemes gesztussal erre a célra kérte jut­
tatni s felesége személyes közreműködé­
sével is igyekszik elősegíteni a hangver­
seny sikerét.

Hisszük, hogy sem az erkölcsi, stm az 
anyagi siker nem marad el, s a debrece-

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban:
Nagytemplom 10 óra Szabó Gábor, -> 

óra Csutorás Sándor. Kistemplom 9 óra 
dr Soós Béla, 11 óra Uray Sándor, 5 óra 
Szenes László. Kossuth u. templom 10 
óra dr Dancsházy Sándor, 5 óra dr Bar­
iba Tibor. Károli G. téri templom 9 óra 
Peleskey Károly, 4 óra 
Ispotály templom 10 
5 óra Kulcsái 
lom 10 óra dr Hegyalj

Ki Iitffi
maíL/*

Debrece ^ 
zotS ágára.

tut az ?szi húZ;

eszeténei
0z'kazgatási fcj. 
V úlé,s> Vecsev 
ugyelő március 
:n vár°s mező-
vonatkozó jekn. 
terjesztette elő
Italában az év-

Zoltán gag 
hóról szól 
gazdasági íj 
lését az ajj

Márciust 
szakhoz k4j
járás

Telkes György, 
óra Molnár Ferenc, 

r Dezső. Árpád téri temp­
ói Kiss Géza, 3 

óra dr Erdey Mihály. Homokkerti temp­
lom 10 óra Kovács József, 5 óra Szilá­
gyi László. Nyilastelepi templom 10 óra 
Orosz János, 3 óra Nagy Dezső. Csapó­
kerti templom 10 óra Farkas Dezső, 3 
óra Balogh József. Kerekestelepi temp­
lom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kul­
csár Ferenc. Nyulasi ál!, iskola 10 óra 
Jánossy Imre. Tégláskerti áll. iskola 10 
óra Birínvi János. Reménység Háza, Bö­
szörményi út) 3 óra Benkö Károly. Dóczi 
József u. 2. 1! óra Bodonhelyi József. — 
Téglavetői gyűl. ház 3 óra Kováts Árpád. 
Wolaffka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi 
László. — Egyetemi [istentisztelet: Fél 
12 órakor a Kollégium Oratóriumában 
prédikál dr Koncz Sándor konventi lel­
kész Mérleg a könyvön" címmel. — i a- 
nyai istentiszteletek: Cuca 10 óra tanyai 
konferencia: Dr Révész Imre püspök, Dr 
Erdős Károly egyetemi tanár és vitéz 
Szabó Endre lelkész. Pallag 9 óra Kiss 
István.

Palagon 10 órakor dr Erdélyi Mihály 
prédikál.

A baptista imaházban:
Vasárnap fél 9—fél 10-ig imaáhitat, fél 

■10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasár­
napi iskola, 6—8-ig vallásos estély ve­
gyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán 
este 7—8-ig bíbliaóra. — Péntek este 7 
—8-ig imaóra.

sítani jegyét, amíg van.

Az országos mezőgazdasági 
kamara új elnöke a biztosító

nagyközönségért
sodik ■ 
taros,
A hutaiul
lében la^J 
nap ma.^1 
mclegedctj 
olvadás rcj 
lőtt. amir.| 
más bclvia 
a hónap vl 
szerű eső. I 

A hóna; 
lodcse nf

13-63,ra új elnöke, gróf Khuen-Héderva- 
r y Károly maga is egyik előharccsa az 
általunk támogatott törekvéseknek. — A 
biztosítási fronton való teljes rendterem­
tés terén sok és nagy feladat vár az Or­
szágos Mezőgazdasági Kamara új elnö­
kére, aki olyan férfi hírében áll, hogy 
hajlandó foglalkozni a kisemberek ügyes- 
bajos dolgaival s épen ezért bizalommal 
tekinthetünk irányító és a biztosítási 
kérdésekben közvetítő működése elé - 
Értesülésünk szerint gróf Khuen-Héder- 
váry ezirányú programjának megvalósí­
tását megkönnyíti az a körűimén', hogy 
a biztosító magánvállalatokban is meg­
van a hajlandóság a még vitás kérdések

éltük laHosszú esztendőkön át követ 
punk hasábjain a biztosítási kérdések re­
formját, sőt nemegyszer élesen kritizál­
tuk a biztosító vállalatok intézkedéseit, 
mert azok — véleményünk szerint — 
nem egyeztek a nagyközönség érdekei­
vel. Mióta a Biztosító Intézetek Orszá­
gos Szövetsége új vezetőséget kapott, — 
amely új hangot és új szellemet jelent a 
magyar biztosítási fronton,, úgy a sajtót, 
mint a közönséget az. a remény tölti el, 
hogy a BlOSz jelenlegi vezetői is hívei a 
biztosítási kérdések igazságos rendezé­
sének. Időközben sok olyan dolog tör­
tént, amely reményeinket alátámasztja s 

L-íílnnns elégtétellel vettük a hírt,

joveikeztéScn 
p arányokat öt
zménye a hat -1 

I amit még növel:
f- íelhöszakadas

Atlétikai soortfilmbemuiató
A Magyar Atlétikai Szövetség az atlé- 

'tika népszerűsítése és ^zakszerüsitése 
érdekében egy német, amerikai, az 1938. 
évi Európa bajnoki verseny és a buda­
pesti Testnevelési Főiskola felvételeiből 
jösszeválogatott sportfilmsorozatot állított

ebb, rendes és

lovényzet lej. 
• őszi vetések- 
imás és kirá"ben a iáiössze, amely a legmon 

lassított felvételekben mutatja be a kü­
lönböző atlétikai ágak technikáját és stí­
lusát a világ legjobb atlétáiról (Owens, 
Woodruí, Lovelock, Maki, Isohcllo, Har­
din, Johanson, Albritton, Meadows, Tai- 
ma, Torrance, Carpenter, Järvinen, Blask, 
stb.)

E sportfilmsorozatot vitéz Hadházy 
Dezső, az egyetem testnevelési tanára ma 
délután háromnegyed 5 és 7 órai kezdet­
tel mutatja be a Déri Múzeum előadóter­
mében a nagyközönségnek 50, 40 és 20, 
egyetemi és gazdasági akadémiai hallga­
tóknak, közép- és elemi iskolai tanulók­
nak, katonáknak és leventéknek 30, 20 
és 10 filléres belépődíjak mellett.

lát okoz

a réti

A !■
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400 q teil 
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Az őszi 
vetések! 
nélküli I 
károkat 
rok mif 
kiszánt; 
vetések

hogy az Országos Mezőgazdasági Kama-

pvezmenyes árcr 
jett 300 q zab és 
kagot engedélye-

Filharmonikus hangverseny 
az árvízkárosultak javára

A finn követ nemes elhatározása
írok miatt kir. 
aegfelelő anyagi 
delkeznek, hogy 
•On is e vetőmag- 
>k, a vármegye.
iCv.- »v,-~

gyón nagy örömet jelent, hogy a 
hangversenyen való közreműködésé­
vel hozzájárulhat a magyar nép ne­

héz sorsának megkönnyítéséhez.
A finn követnek ez a nemes gesztusa 

csak növelni fogja azt a szeretetet, tisz­
teletet és bámulatot, melyet Debrecen 
város közönsége eddig is érzett a finnek
iránt. tf

A május 5-iki „finn hangverseny" te­
hát Onni Talias követ nagylelkűség, 
folytán a magyar árvízkárosultak felse 
gítését fogja szolgálni.

A műsor a következő: 1. Beethoven 
VL szimfónia. 2. Debussy: Dans sacre < 
dans profan, hárfahangverseny, előadj: 
Molnár Anna hárfaművésznő. 3. a) Si 
belius: A tuonelai hattyú, finn legenda

A debreceni MÁV Filharmonikus Ze­
nekar vezetősége a finn-orosz háború ki­
törésekor az idei szezon mindkét hang­
versenyének bevételét a hősi küzdelmü­
ket vívó finn testvérek támogatására 
ajánlotta fel. Ennek megfelelően a május 
5-iki hangverseny műsorát is annak ide­
jén nagyrészt finn zeneszerzők müveiből 
állította össze.

A vezetőség felkérte Onni T alias 
budapesti finn követ feleségét, aki igen 
képzett, meleghangú énekesnő, s aki már 
több budapesti és vidéki hangversenyen 
nagy' sikerrel énekelt, hogy a hangver­
seny fényének és az anyagi siker elő­
mozdításának az érdekében a hangver­
senyen ö maga is szerepeljen finn éne­
kek előadásával. A finn követ felesége 
erre készségesen vállalkozott is.

Onni Tallas finn követ folyó hó 6-án 
levelet intézett az üzletvezetőséghez, s 
ebben azt kérte, hogy a május 5-iki 
hangverseny jövedelmét

ne a finnek, hanem teljes egészében 
az árvizsújtotta magyar testvérek ja­
vára fordítsák. Azt írja továbbá a le­
vélben, hogy a felesége számára na-

Gvászrovat
Jelentettük, hogy a debreceni sebé 

szeli klinika röntgen diagnosztikai és 
therapiaí intézetének kábelei két nap 
pal ezelőtt megégtek és sürgősen 
szükségessé vált a kábelek kicserélé­
se. Mint értesülünk, a gyors intézke 
dés következtében a hatalmas kábe­
lek már megérkeztek és holnapra vár­
ják a szerelők megérkezését. 1 érmé- 
szetszerüleg amíg a kábelek kicseré 
lés.i munkájával el nem készülnek, ad 
dig a röntgen képfelvételek a klini­
kán szünetelnek. Úgy értesülünk, hogy 
a sebészeti klinikán a röntgen diag 
nosztikaí intézetben és általában az 
egész intézetben hétfőn már teljes 
üzemmel megindul a munka.

[ es elórelátható- 
zt megmimkáin 
jzze 3
hogy ott a fel- 
dó keretében 190 
. 100 napos vető-

Egy melegszívű, tisztes úriasszony 
hunyta le a szemét pénteken. Özv. dr En­
ge! Ignácné sz. Löfkovits Paula életének 
81. évében pénteken elhunyt, özv. dr 
Engel Ignácné a Debrecenben egykor oly 
népszerű dr Engel Ignác orvos özvegye 
volt. Mindenki szerette és becsülte a 
nemesszívü úríasszonyt, aki életében 
mindig ott volt, ahol segíteni kellett. — 
Több jótékonysági intézménynek volt a 
tagja és mint ilyen mindig sietett mások 
könnyeit letörölni. Tisztes nagy krt ért 
el szertetben, tiszteletben. Halála város­
szerte mélységes részvétet keltett. Az 
elhunytban Engel László, a Takarékos­
ság RT igazgatója édesanyját és kiter­
jedt rokonság gyászolja.

és vetési munsa- 
idódhetiek me$ 
j jjazd&sá

sjí-

Rosszabbodott Debrecen állat­
egészségügyi viszonyai

Z s u pjá n Kálmán dr állategészség­
ügyi tanácsos Debrecen város pénteki 
közigazgatási bizottsági ülésén a március 
havi állategészségügyi állapotokról je­
lentését a következőkben terjesztette 
elő:

Debrecen város területén március hó­
napban az állategészségügyi állapotok 
kissé rosszabbodtak. A hivatalból kimu­
tatandó ragadós betegségek közül fellé­
pett a lépfene a V. á. ker.-ben, a raga­
dós száj- és körömfájás a IV. á. kerület­
ben és a lórühkór a Vl á. kerületben.

Az állatforgalom március hónapban a 
következő volt: Vasúton szállíttatott el 
68 drb ló, 78 drb szarvasmarha és 19 drb 
borjú, 117 drb hízott sertés, 722 drb so­
vány sertés, végű! 591 drb szarvasmai há- 
nak és 316 drb hízott sertésnek a húsa. 
Gépkocsin illatszállítás nem történt.

Ezek szerint március hónapban az élő

jszi len é« <•1 • 
„ári hótokato 
vök érzéke fi; 
úgyhogy e ka-
Kjnagyobbrészc

Az őszi búza
elég jól teld-

Özv. Pápista Jánosné Gál Rozália 
78 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután fél 4 órakor lesz az 
alagsorból róm. kát. szertartásit be­
szereléssel. Lakás: Hadházi telep 8. 
Csurka „Kegyelet" temetkezési válla­
lat végzi, Dégenfeld tér 2, szám.

Barna Mihályné sárospataki Pataky 
Mária kereskedő neje 49-ik évében 
elhúnvt. Temetése vasárnap délután 
léi öt órakor lesz a Köztemető II-A. 
leiméből róm. kát. szertartás sezrinti 
beszereléssel. Az engesztelő szent­
miseáldozat az elhúnvt lelkiüdveért 
kedden reggel 8 órakor lesz a Szent 
Anna uccai róm. kát. templomban be 
mutatva. Gyászolják: bánatos férje és 
kiterjedt rokonsága. Lakás: Tanító u. 
7. szám. Csurka „Kegyelet" temetke­
zési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2.

* CSURKA „KEGYELET" TEMET­
KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. 
szám. — Alapítási év: 1905. A debre­
ceni Tisza István-Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. _ Telefonszámok: 
Üzlet; 23-81. Lakás és telep-. 11-90.

mély fájdalommal, de Isten 
a legönfeláldozóbb, legkivá-

özv. dr Engel
szül. LÖFKOVITS PAULA

1940. évi április hó ! 2. napján életének 81. évében elköltözött az élők 
sorából. Földi maradványait f. hó 14-én, vasárnap délben léi 1 órakoi 
helyezzük örök nyugalomra az izr. temető halottas házából.

Csaladunk fejét, támaszát, büszkeségét veszítettük el. Fennkölt 
lelkének, nemes nagy szívének, bölcs élettapasztalatainak pótolhatat-
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lödni kjjÉ 
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Hungária filmszínház
TELEFON: 24—71.

CSUPA IZGALOM és MEGLEPŐ FOR­
DULAT új slágerünk:

„A PRÉRI KAPITÁNYA»
(CSÁBIT AZ ARANY) Előadások: 5, 7, 9 órakor! • HÍRADÓ !!

Debrecen határában nagy károkat 
szenvedett az őszi repce, len és zabvetés
Ki kell szántani az őszi búza és rozs tíz százalékát is — Debrecen város 

magyar bika tenyészetének nagy sikere a mezőgazdasági kiállításon
Debrecen város közigazgatási bi­

zottságának április havi ülésén Vecsey 
Zoltán gazdasági felügyelő március 
hóról szóló, Debrecen város mező­
gazdasági állapotára vonatkozó jelen­
tését az alábbiakban terjesztette elő:

Március hónapot általában az év­
szakhoz képest hideg, csapadékos idő­
járás jellemezte. A hónap első felé­
ben havaseső és hó, míg a hónap má­
sodik felében, különösen 28-án ziva­
tarok, jégeső és felhőszakadás volt 
A hótakaró olvadása a hónap első fe­
lében lassan megindult, azonban a hó­
nap második felében a hirtelen fel­
melegedett időjárás következtében az 
olvadás rendkívül nagy arányokat öl­
tött, aminek következménye a hatal­
mas belvizek lettek s amit még növelt 
a hónap végén beállott íelhőszakadás- 
szerű eső.

A hónap végén a növényzet fej­
lődése megindult, Az őszi vetések­
ben a fagyok, hónyomás és kipál- 
lás okozta károk nem jelentősek, 
az őszi len, az őszi árpa, valamint 
a repce kivételével. Az azonban

A földmivelésügyi kormányzat a 
belvizek miatt kárt szenvedett gazdák 
megsegítésére a 20 kat. holdon aluli 
kisgazdák részére kedvezményes áron 
készpénz fizetés mellett 300 q zab és 
400 q tengeri vetőmagot engedélye­
zett kiosztásra.

Miután a belvízkárok miatt kárt 
szenvedett gazdák megfelelő anyagi 
készséggel nem rendelkeznek, hogy 
még kedvezményes áron is e vetőmag- 
akciót igénybe vegyék, a vármegyei 
m. kir. gazdasági felügyelőség előter­
jesztést tett a földművelésügyi kor­
mányzatnak. hogy engedélyezze a ked­
vezményes áron kiosztható tengeri és 
zab vetőmagot a felügyelőség a köl- 
cs.önakció keretében oszthassa ki.

Ugyancsak előterjesztést tett, hogy 
azokon a helyeken, ahol a belvizek 
még ma is megvannak és előrelátható­
lag május elejéig azt megmunkálni 
nem lehet, engedélyezze a földműve­
lésügyi kormányzat, hogy ott a fel­
ügyelőség köicsönakció keretében 100 
q kölest, 200 q korai 100 napos vető­
magot oszthasson ki.

A tavaszi szántási és vetési munká­
latok még nem kezdődhettek meg. 
Egyébként a szokásos gazdasági mun­
kálatokat végzik, kivéve a vízzel súj­
tott területeken, ahol a gazdák meg­
feszített erővel dolgoznak, a talaj­
vizek, belvizek és vadvizek elleni vé 
dekezésnél, illetve a vizek levezeté­
sén. árkok tisztogatásán, töltések és 
nyulgátak emelésén.

Az őszi repce, az őszi len és zab 
vetéseknél a januári hótakaró 
nélküli száraz fagyok érzékeny 
károkat okoztak, úgyhogy e ká­
rok miatt azok iegnagyobhrésze 
kiszántásra kerül. Az őszi búza 
vetések általában elég jól telel­

tek.
A vetések már zöldülnek s lassan fej­
lődni kezdenek. A hidegebb összeté­
telű talajokon, valamint a belvizek 
következtében azonban ezekben is 
bizonyos, károk észlelhetők, úgyhogy 
e vetéseknek is mintegy 10 százalé­
kát ki kell szántani és újra vetni. Ha­
sonló a helyzet az őszi rozs vetések­
nél is.

A rétek és legelők mélyebb fekvő­

in ár ma is megállapítható, hogy a 
belvíz okozta károk annál jelen­

tősebbek.
Debrecen város területén főképpen 

a Vajdalaposon és környékén, vala­
mint a Hortobágyon vannak nagyobb 
belvizek amelyeknek a nagysága még 
ma is mintegy 2000 holdra tehető. E 
belvizek által okozott károk azonban 
csak. akkor lesznek megállapíthatók, 
ha a víz alatt álló mélyebb részekről 
is lefolyik a víz, mivel

azokon a helyeken, ahol a víz to­
vább állott, a vetések elrothad­
tak, azokat ki kell szántani és ta­

vasziakkal újra vetni.
E körülmények, valamint a késői 

kitavaszodás miatt a gazdák igen ne­
héz helyzetbe kerültek a tavaszi mun­
kálatok elvégzéséhez. Igen rövid idő 
áll rendelkezésükre az elvégzendő 
munkák elvégzésére, amit súlyosbít 
az a körülmény, hogy a késői tavaszi 
vetés nagy kockázattal jár, mert a 
vetés bokrosodás nélkül szárba indul 
és az a terméshozamnál érzékenyen 
érinti a gazdákat.

síi részei teljesen víz alatt állanak, a 
partosabb részeken kezdenek zöldül­
ni.

A takarmánykészlet erősen fogy­
tán van, úgyhogy csak a legna­
gyobb takarékos beosztás mellett 
tudják a gazdák az állatállomá­

nyukat takarmányozni.

A gabonaárakban lényeges változás 
nincs, azok a hivatalosan megállapí­
tott árakon cserélnek gazdát.

A-z állatáraknál bizonyos, emelkedés 
észlelhető.

Debrecen város magyar törzsgulyá- 
iából 3 db 3 éves és egy db 2 éves 
magyar bikával résztvett a budapesti 
országos tenyészállatvásáron. A meg­
tartott díjazás alkalmával a bizottság 
a Tárnok nevű 3 éves. magyar bikát

a kiállításon elővezeíett összes 
bikák között a legjobbnak minősí­
tette és a nagydíjjal tüntette ki,

valamint a Debrecen város kiállított 
bikáit a Tripolszky Mátyás emlékére 
alakított vándordíjjal tüntette ki, mint 
a legokszerűbben felnevelt bíkacso- 
portot.

E kitüntetéssel Debrecen város 
azon céltudatos munkássága let! meg­
jutalmazva, amelyet a törzsgulya ve­
zető emberei kifejtenek ez állomány­
nak évről évre való fejlesztésére, to­
vábbá Debrecen városnak azon. rend­
kívül nagy áldozatkészsége, amellyel 
ezen országoshírű magyar törzsgulya 
fenntartásával a magyar szarvasmarha 
tenyésztés érdekében évről évre je­
lentős áldozatokat hoz.

A mezőgazdasági munkások nap­
számbérei az elmúlt hónapban a kö­
vetkezőképpen alakultak: férfi mun­
kásnál 2—3 pengő, női munkásnál 
1.40—1.60 pengő."

A jelentéshez Lossonczy István 
főispán szólott hozzá, aki indítványoz­
ta, hogy azért a szép eredményért, 
amit Debrecen város állattenyészete 
elért,

a bizottság fejezze ki köszönetét 
és elismerését a tenyészet veze­
tőjének, dr Veress Géza tb. fő­
jegyző, gazdasági tanácsnoknak.

Bejelentette továbbá, hogy a Növény­
termelési Bizottság hozzájárult a je­
lentésben említett köles és 100 napos 
vetőmag kiosztásához, továbbá ahhoz, 
hogy 100 mázsa árpavetőmagot sze­
rezzenek be és ezt kedvezményes áros 
kiosszák.

A főispán indítványát elfogadták, a 
bejelentést pedig örömmel vették tu­
domásul.

Mikepércsen február 15-én este 
több fiatal legény összeszólalkozott a 
vendéglő előtt és alaposan összever­
ték egymást.

A közös feljelentések alapján a vád­
lottak padjára került Léna Lajos, 
aki Újhelyi Sándort ütötte meg 
egy doronggal, Kozma János, aki 
Szabó Imrét verte meg Gombos, 
Józseffel.

A vádlottak és a sértettek kijelen­
tették, hogy nem kívánják az ügy 
folytatását, mert azóta már kibékül­
tek. A verekedés hevében elszenve­
dett sérülések azonban 8 napon tűi 
gyógyultak és így hivatalból üldözen­
dő volt a cselekmény.

Léna Lajos beismerte, hogy Újhelyi

Nyíregyháza, április 12. A nyíregy­
házi büntetőtörvényszék Várady-taná- 
csa tegnap délelőttre egyetlen ügyet 
tűzött ki tárgyalásra, meri a bünper- 
ben hét vádlott volt és az ügy tisztá­
zására huszonegy tanút idéztek be.

A vádlottak közül Szabó István 
és Fehér Ferenc gégényi lakosokat 
minősülő lopás bűntettével vádolta 
meg az ügyészség, a többi vádlottak 
pedig orgazdaság miatt kerültek a bí­
róság elé.

Szabó István és L eh ér Ferenc, akik 
január óta előzetes letartóztatásban 
vannak, a múlt év szeptemberében 
együttesen betörtek Ondó József 
demecseri kereskedő üzletébe és on­
nan több mint kétszáz pengő értékű 
árut elloptak. Az első sikeres kísér­
letezés után elhatározták, hogy ka­
landosabb, de jövedelmezőbb vállalko­
zásba fognak és valóságos társas cé­
get létesítettek lopott juhok értékesí­
tésére.

Rövid pár nap leforgása alatt 
mintegy száz juhot loptak össze, 
megkárosítva saját kenyéradóju­
kat is. A juhokat azután vádlott 

társaiknál értékesítették.
Szabó és Fehér beismerték bűnös-

stfgüEet, de az orgazdák egytől egyig
jóhiszeműségükre hivatkoztak, mitsem 
tudtak arról, hogy a juhok lopott jó­
szágok. A tanuk nagyrésze igazolta 
is ezt.

A bíróság a legszélesebb körben 
lefolytatott bizonyítás után Szabó 
Istvánt egyévi börtönre, Fehér Feren-

Ki vette ki a biten • pengőt 
a kahátzsebHü?

Rézműves Béláné debreceni 
asszony lopás vétségével vádoHan ke­
rült a bíróság elé. P á 1 ó c i Sándor 
napszámos tett ellene feljelentést, 
mert a panasza szerint Réz mű vésné 
február elején a kabátja zsebéből ki­
lopta kilenc pengőt tartalmazó tár­
cáját.

A bírósági tárgyaláson a vádlott 
asszony tagadta, hogy a pénzt ö lopta 
volna ki. A tanúként kihallgatott sér­
tett azt hangoztatta, hogy a pénzt nem 
más, mint Rézművesné vette ki a zse­
béből. Mindkét fél tanuk kihallgatá­
sát kérte, amit a bíróság el is rendelt 
s így a tárgyalást elnapolták.

Sándort megütötte, mégpedig tévedés­
ből, valaki ugyanis azt mondta neki, 
hogy Újhelyi késsel megszurta Koz­
mát. Mint később megtudta, Újhelyi 
egyáltalán nem is vett részt a vere­
kedésben.

Kozma János beismerte, hogy Sza­
bó Imrét megütötte, Gombos azonban 
azt hangoztatta, hogy ő nem bántal­
mazta Szabót.

A bíróság Léna Lajost súlyos testi 
sertés vétségéért 20 pengő, Kozma 
Jánost súlyos testi sértés vétségéért 
28 pengő pénzbüntetésre ítélte, de a 
végrehajtást 3 évi próbaidőre felfüg­
gesztették. Gombos Józsefet a köny- 
nyű testi sértés vétségének vádja alól 
felmentették. Az ítélet jogerős.

cet pedig négyhónapi fogházbüntetés­
re ítélte. Az orgazdákat ellenben bi­
zonyíték hiányában felmentette. Az 
ítélet ellen az ügyész fellebbezéssel élt.

A vidéki újságírók seregszemléje 
lesz a győri vándorgyűlés

A Sajtókamara hivatásos újságíróinak 
győri csoportja vasárnap rendezi .az első 
,,Ráth Mátyás- országos vidéki újságíró 
vándorgyűlést, amelyen impozáns szám­
ban vesznek részt a vidéki újságírók. — 
Délelőtt megkoszorúzzák a legelső ma­
gyar újságírónak, Ráth Mátyásnak em­
lékművét, ahol dr vitéz Kolosváry Bor­
osa Mihály, a Sajaókamara elnöke mond 
beszédet. Délután a városháza közgyű­
lési termében lesz az ülés, amelynek 
programja szerint vitéz Kolosváry Bor­
osa mond elnöki -|pegnyitót, Csökönay 
Vitéz Mihály (Győr) Ráth Mátyásról em­
lékezik meg, az újságírók társadalmi 
helyzetéről Lékay László (Szombathely) 
tart előadást, Iván Mihály (Szeged) pe­
dig az újságírók (nyugdíj-problémájáról 
értekezik. A vidéki uiságírók szociális 
helyzetét Pálíy József (Debrecen) ismer­
teti, míg Szombathy Viktor (Komárom) 
arról számol be, hogy a felvidéki magyar 
újságírás milyen munkát végzett a meg­
szállás alatt és után. Délben Győr vá­
ros ad ebédet a vándorgyűlés résztve­
vőinek tiszteletére, amelyen Koller Je­
nő győri polgármester köszönti fel a 
vendégeket.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Kedvezményes vetőmag az árvízkárosultaknak

Verekedő legények 
a bíróság előtt

Jégverés ellen biztosítsa vetését!
Egy egész juhnyájat loptak 

össze.
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tiszántúli független
Debrecen, 1910 április 13.

Hitek
Riadóautót kér Debrecen 

város a rendőrségnek
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Debrecen, Ferenc Józsei út 49. sz. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, ielevre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese, Egyes szám ára hétköznap 8 filler, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERT ARAKi 
,,Megváltó", Major örökösök, Piac ucca

18 __ „Muraközi", Preiser Eraö, Piac u,
y2 __ „Bocgkav", Lassáayi Józsei, Ceg­
léd u. 22. — „Csokoaay", dr Batáry Ist­
ván, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem"

Debrecen város közigazgatasi bi­
zottsága pénteken délután L osso n- 
c z y István főispán elnöki és ével tar­
totta meg április havi rendes uieset.

A bizottság dr Csóka ,-aszlo tb. 
polgármesterhelyettes tavas!a,ara fel­
irattal fordul a belü-ymimszttnuz, 
kérve, hogy engedélyezze az aUami 
rendőrség debreceni kapitánysága sza- 

I mára egy riadóautó beszerzését.
Poroszlav László tb. tanácsnok 

ismertette a polgármesternek a kis-

gyúlés elé terjesztendő jelentését a 
debreceni belvizekről. A jelentés sze­
rint

Debrecenben 74 lakóház szenve­
dett kárt.

A kár helyreállítására 14.000 pengőt 
fordítottak, ebeim azonban nincsen 
benne az utak és hidak helyrealluas- 
költsége. A részletes jelentés egyéb­
ként a legközelebbi kisgyülés ele ke­
rül

Mikes Bél« Csapókért.
ÄMäi.-S»*' OSS—■

Adományok az árvíz- 
károsultak részére

Az árvízkárosultak javára megindult 
segélyakcióba erőteljes mértékben be­
kapcsolódott a debreceni közönség is. A 
város lakossága mélyen átérezte szeren­
csétlenül járt honfitársai helyzetét és ne­
mes adományozás útján igyekezett már 
eddig is enyhíteni sorsukon. Az elemi 
csapások azonban olyan hatalmas mére­
tűek, hogy a gyűjtést tovább kell folytat­
ni. A „Tiszántúli Független Újságához 
eddig is számos adomány érkezett és la­
punk ezentúl is készségesen továbbítja a 
kiadóhivatalba érkezett adományokat il­
letékes helyre.

A „Tiszántúli Független Ujság’ -hoz az 
árvízkárosultak javára eddig a követke­
ző adományokat juttatták el:

Vágó Sándor iérfiruha és női
kabátház .....................20. P

Vágó Sándor cég személy­
zete  ...............................I®- **

Összesen: 30.— P 
283.40 PElőző napi gyűjtés

Összesen: 313.40 P

A iőispáni hivatalhoz újabban a követ­
kező felajánlások érkeztek:

István Gőzmalom RT 200. özv. Czeglé- 
dy Mihályné 40, Négyévfolyamú Hú felső 
kereskedelmi iskola „Diákkaptár intéz­
ménye 10 P.

Az eddigi gyűjtés eredménye 1760.50 P,

* A debrecní református egyetemi ifjú­
ság számára világnézeti ankét lesz április 
20-án, szombaton délután és 21-én, va­
sárnap egész nap. Az ankéton előadást 
tartanak dr vitéz Csia Sándor és dr Rcök 
Iván budapesti főorvosok, dr Szabó Mi­
hály debreceni kir. ügyész, dr Soós vre- 
za miniszteri s. titkár, dr Fónyad Dezső 
lelkész.

* A Péteriia uccai egyházrész által 
április 14-én, vasárnap délután 6 órakor 
a Baltazár teremben (Kálvin tér 5.) ren­
dezendő estnek műsora: 1. Megnyitó be­
szédet mond Balogh Gyula dr kormány- 
főtanácsos, gondnok. 2. Verseiből felol­
vas Juhász Géza dr leánygimnáziumi ta­
nár. 3. Mozart: Suzanna áriája a Figaró 
lakodalmából. Átírt szöveggel énekli Né­
meth Irén, harmóniumon kíséri Tóth 
Gyula. 4, Lélek és fegyver. Vasady Béla 
dr egyetemi tanár előadása. 5. Ady-ver- 
seket szaval Kulin Ilona. 6. Vándor a he­
gyen. Naplórészlet. Felolvassa Farkas 
Pál dr. Műsor a Kálvin tér 17. szám alatt 
ielkészí hivatalban és az előadás előtt 
váltható.

* Permetezőket kölcsön is ad Bész- 
ler és Dávid vaskereskedés, Ferenc 
József út 7,

— A MANSz vasutas csoport által 
rendezett, a Népművelési Bizottság taní­
tásában megtartott főző és házícukrásza- 
ti bemutató ma, szombaton délután 4 
órakor a MANSz Otthonban. A kiállítást 
megnyitja Lossonczy Istvánné központi 
elnök. Vasárnap este 8 órakor a Szár­
nyaskerékben társasvacsorát tartunk az 
árvízkárosultak javára. Tagjainkat és 
azok családtagjait szívesen várjuk mind­
két alkalomra. Vasutas MANSz elnöksé­
ge.

— Gyula napja a városnál. Péntekén 
igen sokan kerestek tel Debrecen varos 
tisztviselői közül jókívánságuknál dr Sza­
bó Gyula tb. tanácsnokot és Zádor Gyu­
la műszaki tanácsost.

- Gyula-nap a rendőrségen. Gyula- 
nap alkalmából a debreceni rendőrka­
pitányságon a rendőrtisztikar cs c.e- 
tcktivtestiilet jókívánságait fejezte ki 
Zomborv Gyula főtanácsosnak, a ka­
pitányság vezetőjének. — Ugyancsak 
számosán keresték fel jókívánságaik­
kal dr. Szabó Gyula tanácsost, a hun 
ügyi osztály irányítóját.

* Húsvéti fűszeráruk legolcsóbban 
beszerezhetők Adorján Lászlónál. 1 iac 
ucca 83.

♦ Normális-e a mindenség vagv ahnor- 
jnis címen tartja meg folyó hó 20-án, — 
szombaton délután 6 órai kezdettel a é 
ri Múzeum előadótermében előadását dr 
Reök Iván budapesti sebész-főorvos, me­
lyet eredetileg február hónapra ^ hirdet­
tek, de a közlekedési nehézségek miatt 
el kellett halasztani. Az előadást vita 
követi. Részvételi díj nincs, a terem 
költségeire a helyszínen önkéntes ada­
kozást kérnek. Az előadást a Péteriia 
uccai egyházrész rendezi.

Felmentették a kendö'íopás vád 
ia alól. Haraszti Ilona napszámosnő 
lopás vétségével vádoltan állt a bíró­
ság előtt, mert a vádirat szerint foi- 
revaló kendőket lopott. A vádlott ta­
gadta a kendők ellopását. A kihall­
gatott tanuk azt igazolták, hogy s 
vádlottnak meg voltak a kendői es 
azokat nem lopta. A bíróság így fel­
mentette.

__ Baleset. Kocsis István 16 éves
Nagyszalonta ucca 79. szám alatti la­
kos' asztalos tanuló pénteken délelőtt 
a Hatvan ucca 27. szám alatti aszta­
los műhelyben munkaközben a bal 
csuklóián a bőrt átvágta. Vérző sérü­
lésével bement a mentőállomásra, 
ahol első segélyben részesítették.

__ Felhívás a számlálóbiztosokhoz.
Csobán Endre főlevéltáros, mint az 1939. 
évi népösszeírás vezetője, felhívja a nep- 
összeírásban résztvett számlálóbiztoso­
kat, hogy visszatartott negyedrész illet­
ményük felvétele végett a mai nap folya­
mán d. e. 11 és 1 óra között a városi le­
véltárban feltétlenül jelenjenek meg.

- Áramszünet. Tisztelettel értesítjük 
áramfogyasztó közönségünket, hogy í. hó 
14-én, vasárnap hálózatunkon eszközlen- 
dö javítások miatt áramszünetet tartunk 
a következő helyeken és időben: Délelőtt
9__14-ig Csapó u, Árpádtér, Bercsényi,
Rakovszky, Dobozy u, Csapókért, Kin­
cseshegy, Katz telep. Kút, Nyíl, Homok, 
Apaffy. Kórház u., Kassa út, Hadházi u., 
Simonvi út páratlan oldala, Nagyerdő és 
Pallagpuszta. Világítási vállaat.

__ Héthónapi börtönt fizettele ra
kártyaveszteségükre. Lakatos János 
és Rézműves ‘ Mihály többszörösen 
büntetett előéletű nyíregyházi cigá­
nyok rablással vádolva állottak teg­
nap délelőtt a büntetőtörvényszék dr. 
Bónis-tar.ácsa előtt. Az volt a vád el­
lenük, hogy Barzó János nyíregyházi 
ínségmunkást, aki két pengő óO fü­
lért elnyert tőlük kártyán, a földre te­
pertők,' fojtogatták. majd erőszakkai 
visszavették pénzüket. A vádlottak 
előbb tagadták bűnösségüket, de a 
keresztkérdések súlya alatt ellenmon­
dásba keveredtek, végül beismertek a 
vádba tett cselekményt. A bíróság 
mindkettőjüket bűnösnek mondotta ki 
s fejenként 7—7 hónapi börtönre ítel- 

, te. Az ítélet jogerős.

_ Érdekes vendége van a debreceni r
kath. egyháznak. P. Szívós Donáth Széni 
Benedek-rendi páter tegnap Debrecenbe 
érkezett. A nagy felkészültségű Benedek 
rendi szerzetes atya több debreceni is­
kolát és katolikus intézményt látogatott 
meg és a nagyobb katolikus ifjúság sza­
mára lelkigyakorlatot tartott. P. Szívós 
'Donát Benedek rendi szerzetes pénteken 
meglátogatta a Déri Múzeumot is cs 
Debrecenből vasárnap utazik el. 1 ebre- 
ceni tartózkodása során a rom. kath. plé­
bánia vendége.

A Magyar Vöröskereszt F.gy’e! 
Debrecen városi választmánya által 
rendezett önkéntes ápolónői tanfo­
lyam április 14-én tartja záró vizsgá­
ját. A vizsga kezdete: a Helyőrségi 
kórházban délután 3 órakor, a Lei 
klinika tantermében délután fél 5 óra- 
kor lesz.

* Gyarmaihy Antal szakszemien 1» —
töztet helyben kocsival, vidékre Ma- 
teosz autóval. Piac ucca 40. Hangya­
épület.

_ Az Erzsébet-hídról a Dunába vetet­
ne magát. Hencik Ferenc 22 éves gyári 
munkás pénteken délelőtt az Erzsébet- 
hídról a Dunába ugrott. Eszméletlen álla­
potban a motorosőrség kimentette.

♦ Kérelem. Egy idősebb, izr., nős, tönk­
rement volt kereskedő, ötvenszázalékos 
hadirokkant állás- és foglalkozás nélkül, 
harctéren szerzeát betegsége kiújulván, 
lakásán betegen fekszik, feleségével, aki 
maga is beteg nő, a legnagyobb nyo­
morral s nélkülözéssel sínylődnek. Soha

j eddig hitközségi, szentegyleti, nőegyleti,
I sem magánsegélyt nem kértek s nem 

kaptak. Most kényszerítve vannak, hogy 
ezúton kérjék a jószívű s jólelkű társa­
dalmat, vallásíelekeztti különbség nél­
kül, hogy k-ki szerény tehetsége szerint 
pénzbeli adományaival gyorsan segítsé­
gükre lenni kegyeskedjék. Szíves adomá­
nyokat elfogad a Tiszántúli Független 
Újság kiadóhivatala, azokat azonnal ren­
deltetési helyére juttatja s hírlapüag 
nyugtázza.

— Revolveres dráma egy újpesti szál­
lodában. Csütörtökön este az újpesti Ár- 

I pád-szállóban egy 30 év körüli férfi bé- 
I relt szobát egy fiatal nővel. Mindketten 

kissé ittasak voltak. A bejelentőlapra a 
férfi Demes András géplakatosnak írta 
be magát. Pénteken reggel a szálló 
ésendjét revolverdörrenés zavarta meg.
A személyzet berohant az előző este ér­
kezett vendégek szobájába, mert a lövés 
onnan hallatszott. A fiatal nő ekkor si­
koltozva kiabálta, hogy a férfi agyonlőt­
te magát. Az öngyilkos férfin nem lehe­
tett segíteni, meghalt. A nőt, aki a tár­
saságában volt, előállították a rendőr­
ségre.

— A rendőrség márciusi munkája. Deb­
recen város közigazgatási bizottságának 
pénteki ülésén Zomborv Gyula rend­
őrfőtanácsos, a debreceni kapitányság 
vezetőiének jelentése szerint március 
hónapban a kapitányságnál 447 bűnügyet 
iktattak, amelyek közül helyi keletkezé­
sű 297, idegen hatóságok megkeresése 
150. Neveztesebb bűnestek: hatósági kö­
zeg elleni erőszak vétsége 1, hamis ta- 
rmzás büntette L szemérem elleni vét­
ség 1, rágalmazás vétsége 7, emberi élet 
elleni bűntett 2, testi sértés vétsége 10. 
magánlaksértés vétsége 1, lopás bűntett 
54 vétség 92. sikkasztás, zártörés, hűtlen 
kezelés 6 bűntett. 17 vétség, orgazdaság, 
bűnpártolás vétsége 18, csalás bűntett 4, 
vétség 15, okírathamísítás vétsége 1. ■ 
Márciusban 783 kihágást iktattak, beje­
lentettek 41 gyűlést, mind engedélyezhe­
tő volt.

_ Féloldali hűdésben szenvedő bete­
geknek gyakran igen nagy megkönnyeb­
bülést szerez egy kis pohár természetes j 
Ferenc Józsei" keserűvíz azért, meri 

anélkül, hogy a betegnek a legcsekélyebb 
mértékben is erőlködnie kellene, a bele­
ket alaposan kitisztítja és az egész 
anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg j
orvosát 1 , .

— Késsel megsebesítettek egy k«s 
fiúi. Pénteken este te' 8 órakor egy i I j 
éves. fiúcskát vittek he a mentőállo­
másra. Az illető fiúcska Takács Lász- I
ló. Kinizsi ucca 24. szám a!a;t. áVtr i
mek. akit mostoha anyja megsebesí­
tett késsel a fején. A fiút a mentok 
elsősegélyben részesül ették, maid uta­
sították az apját: Takács László kő­
művessé,űédet, hogy vigye azonnal or­
voshoz. , , ,, .

Mátészalkai országos vásár, ida- 
tészalkán a legközelebbi országos vá­
sár április 22-cn, hétfőn lesz megtart­
va. A várárra mindennemű átlát tel­
hajtható. A következő országos vásá­
rok július hó 22-cn. szeptember 30-án 
és november 18-án lesznek megtartva

__ Éleslövészei A pallagpusz a)
harcszcrü lövőtéren megtartandó lö­
vészetek közül a f. hó 11. 18. 2j. cs 
26-i lövészetek az elkésett mezmaz- 
dasági munkálatokra vaió tekintetű , 
elmaradnak, ellenben meg f. hó 2 >-». -- 
is lesz éleslövészet. Debrecen, 1949 
április hó 10-én. A rendőrkapitányság 
vezetője: Zombory sk. m, kir. rendőr 
főtanácsos.

— Az átlőtt szívű fénykép döntötte el 
egy 10 milliós örökség sorsát — erről a 
példátlanul érdekes esetről közöl részle­
tes, fényképes riportot a FILM, SZÍN­
HÁZ, IRODALOM legújabb száma, — 
amelvbe Muráti Lili írt vezércikket. Az 
Egyed Zoltán szerkesztésében megjelenő 
legnépszerűbb színházi képes hetilap e 
heti száma rendkívül érdekes novellát 
közöl Ignácz Rózsától, detektívriportot 
Kiss Ferenc huszonnégy órájáról ésk c- 
pekben mutatja be Gyóni Géza ismeret­
ien leveleit. Egyed Zoltán színházi beszá­
molója és hollywoodi regénye, gazdag 
nő-rovat, érdekes tavaszi divatlexikon­
nal, hömérős mozikritikák, Angelo re­
mek fényképei, sport, rejtvény és más 
rovatok teszik teljessé az új számot, — 
amelynek ára csak 30 fillér. Előfizetés, 
ár egész évre 14 pengő. Kiadóhivatal: 
Budapest, Andrássy út 45.
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30 910—1939. tkszám. _
Árverési

hirdetmény-kivonat.
Konzum Ruházati rt. végrehajtató- 

nak Borsó Imre és neje Vilmányi Zsu­
zsanna. illetve Borsó Imre jogutoda-: 
Borsó Imre. Kardos Sándnrnc borso 
Róza, Borsó László. Borsó Antal msk ■ 
Borsó Ilona, Mária. KataLn, Béla vég­
rehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi ■ 
hatóság a végrehajtási árverést 64 t 
15 f tőkekövetelés és járulekai behaj- - 
tása végett a Debrecen sz. kir. város- 
ban fekvő s a debreceni 2301. sz. tkvi 
betétben A kereszt 1. sorszámú, 
8405 2. hrsz. alatt felvett s az tpres- 
kert uccában (a Boldogfalva’, kertben) 
fekvő 331.40 négyszögöl területű sző­
lőre — amelyen az adó- és értexbizo- 
nvítvánv szerint lakóház épült — s a 
végrehajtást szenvedők névén .a .o 
2617.50 ar. P kikiáltási árban elren­
delte. . . , , ,

Az árverést 1940. évi május ho 6. 
napján délelőtt 10 órakor a telek- 

1 könyvi hatóság hivatalos helyiségé­
ben (Deák Ferenc u. 17. szám, 1. ajtó) 
fogják megtartani.

Az ingatlant, ha az árveres megtar­
tását a végrehajtatok közül dr I ngái 
Ferenc kéri 2410 P. ha Takarekossag 
Kereskedelmi rt. kéri 2990 P. ha Kon­
zum Ruházati rt. kéri 3075 P. ha Kil­
ler Ede kéri 3170 P vételárnál ala­
csonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 száza­
léka. amelyet a magasabb ígéret 
ugyanannyi százalékára kell L.egé­
szíteni.

Debrecen. 1940 január ho 10. napja.,. 
Dr. Ujlaky sk., ömkf. titkár. 
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8É! SPORT
Sportnapló

A Taxi leggólképesebb csatára, Ser- 
főzö elhagyta a sportszanatóriumot, mert 
sérülése nem komoly. így vasárnap a 
Bocskay ellen már át is veszi a Taxi 
csatxársorának irányítását. A csapat így 
áll fel: Tóth — Berecz, Aradi — Seres, 
Halasi, Varga — Gimessi, Takács I.., 
Serfőző, Mélesz, Kohut.

A Bocskay debreceni játékosai szom­
baton indulnak, Palotás vezetésével. A 
csapat budapesti irányítását dr. Zempléni 
Gusztáv fővárosi képviselő végzi. Csak 
egy változás lesz: Csókái játszik Nádas 
helyett jobbhátvédet. A mérkőzést Tiha- 
méry vezeti.

*****

Kilencvenhetedszer csap össze vasár­
nap a Hungária és a Ferencváros a 
Bocskay—Taxi mérkőzés után. A 96 
mérkőzésből a Hungária 42 alkalommal 
győzött, a Ferencváros 31-szer. Most is a 
Hungária esélyes.

A Zágrábban játszó utánpótlásváloga­
tott április 22—25. között együttesen ké­
szül Budapesten. A keret a következő: 
Kapusok: Kiss (Törekvés), Konecsni (Ta­
tabánya), hátvédek: Kispéter, Polgár, 
Bánkú ti, Papp (Rusj). Fedezetek: Szűcs 
(Törekvés), Kovács (Egyetértés), Róják, 
Tagányi, Tóth (Gamma). Csatárok: Vára- 
di, Tihanyi (KEAC), Jenőfi, Palatínus, 
Tóth (Újpest), Serfőzö, Latkó (SalBTC), 
Morócz, Lovász (Haladás), Zörgő.

Az első labdarúgó mestervizsgáztatás 
tegnap befejeződött. A vizsgára jelent­
kezett 15 edző a Ttstnevelésí Főiskolán 
elméleti, a BEAC-pályán pedig gyakor­
lati vizsgát tett. A következő edzők vet­
tek részt a vizsgán: Dimény Lajos, Obiíz 
Gábor, Hlavay György, Horváth Gyula, 
Opata Zoltán, Dobóczky Miklós, Lukáts 
Gedeon, Csapkay Károly, Rif Emil, Spy- 
ros Elia, Fogl Károly, Hesser Tibor, 
Senkey Imre, Lutz Lajos és Molnár Ig-

Az árvíz nagy pusztítást végzett az 
esztergomi pályákon, A Duna vize elön­
tötte a MOVE, a Bencés gimnázium és a 
Ferences gimnázium sporttelepét is. A 
legnagyobb pusztítást a MOVE-pályán 
végezte. A víz már visszahúzódott, de 
hatalmas iszapréteg rakódott le a játék­
téren, az épületek és a kerítés pedig 
nagyrészben tönkrer^íntek. Az esztergo­
miak bíznak abban; hogy támogatást 
kapnak majd az OTT-tól és hamarosan 
rendbe tudják hozni a pályákat. Addig a 
szomszédos Párkányban a PTE pályáját 
használják az esztergomi sportolók.

Nagyszabású asztali tenniszverseny a 
DTE-ben. Vasárnap délelőtt 9 órakor 
kezdődik meg Kelet-Magyarország 1940. 
évi egyéni és csapatbajnoki versenyei, 
amelyen Miskolc csapata, továbbá Gyön­
gyös, Cegléd és Budapestről a Piaristák 
csapatai vesznek részt. Miskolciak a 
vidék legjobb asztali tenniszezői, akik a 
budapestieknek is méltó ellenfelei. — 
Azonban a nagy küzdelembe beleszól a 
DTE és a DEAC csapata is, amelyik vi­
déki viszonylatban szintén nagyon jó 
erőt képvisel s közvetlen Miskolc után 
következik, A verseny színhelye a DTE 
Magoss György tér 9. sz. a. tornacsarno­
ka, ahol a rendező DTE a közönség meg­
felelő elhelyezéséről gondoskodott.

Dísztorna Ungváron. Ma este 8 órai 
kezdettel a MOTESz keleti kerületének 
válogatott tornász csapata az Ungvári 
Atlétikai Club által - az ungvári városi 
színházban rendezendő dísztornán szere­
pel. A férfi és női válogatott tornászok 
szereplését igen nagy érdeklődés kíséri 
Ungváron.

A DTE ökölvívói az országos bajnok­
ságon. A DTE két legjobb ökölvívója, 
Daray Béla és Bartha Károly Nagy Lajos 
edző kíséretében ma utaznak fel a Buda­
pesten rendezendő ország os ökölvívó

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
egyéni bajnokságokra. Reméljük, hogy 
kiváló ökölvívóink meg fogják állani a 
helyüket a nagy küzdelemben.

Holnap délelőtt lesz a kerületi mezei 
íutóbajnokság. A MASz keleti kerülete 
holnap délelőtt 10 órakor rendezi meg a 
DEAC sporttelepén a kerületi mezei futó 
bajnokságokat, amelyeken a kerülethez 
tartozó városok és Debrecenből a DTE 
és a DEAC csapatai vesznek részt úgy a 
szenior, mint az ifjúsági versenyszámok­
ban. Ezidőszerint legjobbnak mutatkozik 
a DTE csapata, amely az edzések alatt 
máris nagyszerű eredményt ért el. Kí­
váncsiak vagyunk Sztanek és Pócsy sze­
replésére.

*****
KISOK tornászbajnoksága Budapesten.

Debrecen legkiválóbb ifjúsági tornászai 
a budapesti KISOK országos tornászver­
senyén szerepelnek ma és holnap. Bí­
zunk abban, hogy tornászaink az eddi­
gieknek megfelelően úgy a csapat-, mint 
az egyéni bajnokságokat is haza fogják 
hozni. A csapatokat Schmidt és Czuna 
testnev, tanárok kísérték fel.

A Hungária edzője ismét Senkey Im­
re lett. Turay lába még mindig fáj s így 
aligha vehet részt a Ferencváros—Hun­
gária örök rangadón. A Ferencváros 
csatársorát Fínta irányítja, Jakab lesz a 

balösszekötő, a jobbösszekötő posztja 
még vitás: dr Sárosi, vagy Kiss tölti be.

Az árvízkárosultak javára sport­
ünnepélyt rendeznek a diákok
A debreceni közép- és középfokú is­

kolások az árvízkárosultak megsegítésé­
re nagyszabású sportünnepélyt rendez­
nek vasárnap az Arany Bika dísztermé­
ben. Az ünnepély fővédnökségét Kiss 
József tankerületi főigazgató vállalta el.

A sportünnepély iránt hatalmas érdek 
lődés nyilvánul meg. Helyárak: páholy 
12—8 pengő, ülőhely 3—1 pengő, állóhely 
50 fillér. Jegyek elővételben még kapha­
tók Burav sorsjegyárudájában, az ünne­
pély előtt a pénztárnál. Felülfízetéseket 
hírlapilag nyugtáz a rendezőség.

KÖZGAZDASÁG
TARTOTT 

A GABONATŐZSDE
A mai gabonatőzsdén tartott irányzat­

ban valamelyest megélénkült a forgalom: 
450 mázsa minőségbúza és 9 vagon árpa 
cserélt gazdát. Korpában is volt üzlet. A 
kukorica iránt megcsappant az érdeklő­
dés. Azá rak az egész vonalon változat­
lanok.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, feiérmegyeí, dunántúli, kisalföldi 
77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 
21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidékí 16.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.50 
-18.75, középminőségű 18.00—18.25.
Zab: középmínőségű 20.80—21.05. 
Kukorica: tiszántúli 21.80—21.95, más 

21.75—21.85.
A FERENCVÁROSI 

SERTÉSVÁSÁR
összfelhajtása 225 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 115 da­
rab. Az irányzat változatlan.

Árak: szedett sertés I. 128, II. 117- 
118, III. 105—110, öreg sertés I. 105, ki­
vételesen 121, II. 100, angol tőkesertés 
127—129, angol sonkasertés I. 112, II. 108 
exportzsír márkázott 190 fillér kilogram­
monként.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 12.05—12.25. Belga 57.90- 
58.60. Dinár 7.60—7.90. USA doll, 344.10 

,—350.10. Francia fr. 6.80—6.95. Hol!. írt. 
182,20—-184.40. Cseh-Morva protektorá­
tus 11.45-—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
letek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével). 
Leu 3.20—3.40 Leva 3,30—3.60. Líra 
17.40—17.90. Svájci fr. 76.90—77.90.

Tisztességes Anna
A zsákuccába került operett sehogy- 

sem tud kiutat találni. Amióta a klasszi­
kus, élesen csúfondáros, időszerű társa­
dalmi kritikával telített operett leszorult 
a színpadról és kénytelen volt átadni 
a helyét az áltragikummal súlyosbított 
szaloiiromantikus stílusnak, a műfaj nem 
tud magára találni. A nagystlius lefoko­
zódott, hiszen a még a bécsi utóklasszi­
kusok is mindinkább a daljáték és a lírai 
opera felé hajolnak, annak a pár igen 
sikerült kísérletnek pedig, amely a játék­
operett formáit igyekezte kifejleszteni, 
másfél évtized óta nincs folytatása.

Valamerre pedig mégis meg kellvén in­
dulni, így jött létre az eklektikus operett, 
amilyen Sándor Jenőnek a Csokonai- 
színházban bemutatott müve is. Az ilyen 
egyeztető törekvéseknek mindig van elő­
nye, de ugyanannyi veszedelme is. — A 
Tisztességes Anná-nak is értéke a jól fel­
vázolt mese, amit igen ügyesen tart meg 
a vígjátéki stílusban, mulatságos és sok­
szor ötletes fordulatokkal, viszont teher­
tétele, hogy a dekadens operett sablon­
beosztásától nem tudott megszabadulni. 
Még így is kellemes és ízléses, könnyed 
és vidám a szövegkönyv, amit pár ügyes 
ritmusú szám hangulatosan színez.

Az Ihász-társulat D e 11 y Ferenc gon­
dos rendezésében, etvenen perdülő, a fél­
reértéseket jól kihasználó előadásban ál­
lítja színpadra az operettet, Csanak

Béla pedig a zenekarban érvényesíti egy­
formán rutinos és harsányabb és az ér­
zelmesebb részeket. K o r b é 1 y Ibolya 
kedves énekes naiva, az alaknak ahhoz 
a részéhez, ami ehhez közelesík talál is 
színeket, de egyébként hangban és játék­
tudásban is súlytalan ahhoz, hogy ki tud­
ná tölteni a figurát: Kamilly Judit a 
hanghiányt féktelenül rámenős lendület­
tel és jó tánckészséggel pótolja s ha ki­
csit lármás is, ügyes; Nádor Jenő úri 
bonhomiája, fegyemezett mértéktartasa 
és szép nótázása és D e 11 y Ferenc ele­
gáns könnyedsége, közvetlen játékstílusa 
egyformán hatásos; pompás Hlatky 
László eleven, merészvonalú karikatúrá­
ja; Antalfy József rugalmas táncos és 
K o v á c h Aladár epizódalakja is sike­
rült. (bl)

SZÍNHÁZI MŰSOR
Szombat délután: Piroska és Lekvár 

Matyi. Gyermekoperett.
Szombat: Tisztességes Anna. Operett.
Vasárnap délután: Tisztességes Anna, 

Rendes helyárakkal.
Vasárnap este: Tisztességes Anna. — 

Operett.
Hétfő: Királyné rózsája. Filléres hely­

árak.
Kedd: Tisztességes Anna. Operett.
Szerda: Zimberi-zombori szépasszony.

Operett.
Csütörtök: A cigány. Népszínmű.

MOZI
Erdélyi kastély

(Apollo)
Hunyadi Sándor, annak idején nagy 

sikert aratott színdarabjának filmválto­
zatát mutatta be tegnap az Apollo mozi.

A színdarab végigjárta az országot, jó 
kritikát kapott a maga idejében és — a 
nekünk magyaroknak különösen aktuális 
tartalmával — közel férkőzött közönsé­
géhez.

Problémája magyar, helyesebben erdé­
lyi probléma. Maga a darab egy férfi és 
egy asszony házasságának válságát veszi 
keretnek, de túlnő azon és az erdélyi 
magyarság súlyos problémáját hozza fel­
színre, amikor az ember mindenének 
pusztulását az új uralomban, kálváriajá­
rásukat a megaláztatásban, anyagi rom­
lásukat, évszázadok hagyományainak el­
pusztítását vetíti a két ember életének 
ábrázolásában a vászonra.

Fájdalmas és szomorú a „megszállás" 
első, átmeneti idejének, ez terhes ma­
gyar szenvedése. Probléma, de valami 
mély megnyugvásban oldódik meg a fe­
szültség, amikor az erdélyi magyarok ra­
gaszkodása az ősi földhöz, jut kifejezés­
re a tönkrement magyar földbirtokos 
döntésében: ittmaradunk!

A többi esemény, a férj és az asszony 
házasságának válsága, a leánykori ud­
varló ostroma, az intrikus szépasszony 
ravaszkodása, mind másodrangú ese­
ménnyé válik a probléma nagysága mel­
lett.

A darabban a magyar film elitgárdája 
szerepel. P á g e r a kiforgatott erdélyi 
gróf szerepében mélyen emberit alkotott, 
Tasnádi Fekete Mária nagyon 
szép, M e z e y Mária intrikus szépasz- 
szonya tökéletes, G r e g u s s iluziót kel­
tő, Bihari inasfigurája kiemelkedik az 
együttesből, annyira őszintén és csupa­
szív melegséggel játsza mondanivalóját. 
V a s z a r y Piri, Könyves Tóth Er­
zsi, Gőzön, H i d v é g y Valéria, 
Pethes és a kis U n g v á r y Gyuszi 
nagyon jók. A filmet meg kell nézni.

A kísérő műsor jó, különösen a felvidé­
ki műemlékekről szóló kultúrfílm.

A préri kapitánya
(Hungária)

A történet hőse egy orvos, aki zülötten 
kerül a vadnyugatra. Az orvos találko­
zik a rendcsináló sheriffel, aki igyekszik

rendes embert faragni belőle. A sheriff 
különben általánosságban is igyekszik 
rendet teremteni, de mindez rengeteg 
puskadurrogás, lövöldözés és vágtatás 
közepette történik. A darabból természe­
tesen a szereim sem hiányzik: a líra igen 
ügyesen szövi át a változatos, izgalmas 
vadnyugati históriát.

A szereplők kivétel nélkül kifogástalan 
alakításokat nyújtanak, még akkor is, ha 
egyik-másikuk nem nékik való szerephez 
jutott.

A kísérőműsor rendkívül érdekes.

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán;

6.45: Torna, — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40: Hírek, — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZOMBAT, ÁPRILIS 13.
Budapest I. 10.15; Ifjúsági rádió. „Mu­

zsikáló képeskönyv Tóth Kálmánról." — 
Kilián Zoltán beszélgetése négy gyer­
mekszereplővel. — 10.45: „Mit nézzünk 
meg?" A szilágysomlyói második kincs- 
lelete! a Nemzeti Múzeumban. (Felolva­
sás.) — 12.10: Beszkárt-zenekar. —
13.30: Szórakoztató hanglemezek. —- 
16.15: 1. A hétalvók országa. 2. Furfan­
gos Katica. 3. Nyúl úrfi. 4. A táncos sza­
már. Ákosfíyné Eötvös Irén meséi. — 
17.15: Kurina Simi cigányzenekara. — 
17.45: „Hogyan jelentsük be a rádió­
zavarig" Kádár Géza posta s.-mérnök 
előadása. — 18.15: A Rádió Szalonzene- 
kara. — Közben 18.40—18.45: „Édes 
anyanyelvűnk." — 19.25: „Útban a Bu­
dapesti Nemzetközi Vásár felé." Hangle­
mezek. Összeálította és a verseket irta 
Polgár Tibor. — 20: „Vén leányok." Víg­
játék négy felvonásban. — 22.10: Közve­
títés. „Mindenből egy keveset." Közremű­
ködik Heinemann Sándor jazz-zenekara, 
Toll Árpád cigányzenekara és a Rajkó­
zenekar. — 23.20: Tánclemezek.

Budapest II. 17.45—-18.15: Kurina Simi 
cigányzenekara. — 18.15—18.45: A föld - 
mívelésügyi minisztérium mezőgazdasági 
félórája. —- 19.35: „A megtorlástól a 
mellőzésig." (Felolvasás.) — 20: Hírek, 
ügető versenyeredmények. — 20.25: Hang­
lemezek
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16.166—1940. A.
HIRDETMÉNY.

Az elsőfokú tűzrendészet! hatóság fel­
hívja a város mezőgazdasági termeléssel 
és állattartással foglakozó gazdaközön­
ségének figyelmét a 180.000—1936. B. M. 
sz. rendeletnek a mezőgazdasági termé­
nyeknek tüztől megóvására vonatkozó és 
a rendelet 126—129. §-aíban foglalt ren­
delkezéseire. A rendelet a hatóságnál, 
rendőrség III. em. 95 sz. és a tűzoltó- 
főparancsnokságnál, betekintésre áll. A 
rendelet főbb intézkedései: 1. A város 
belterületén egy heti szükségletet meg­
haladó takarmány tartására, úgyszintén a 
belterületen történő cséplésre a hatóság­
tól engedélyt kell kérni. Tűzbiztos csűr­
ben és pajtában elhelyezett takarmány 
azonban bármilyen mennyiségben tart­
ható külön engedély nélkül. 2 Vasútvonal 
mentén terményt legalább 100 méter tá­
vol kell elhelyezni, pályaudvar körül pe­
dig 400 méterre. Az aratás után a tarlón 
egymásba folyó védőszántást kell alkal­
mazni. 3. Csak teljesen kifogástalan 
cséplőgéppel szabad csépelni. (Tüzelő- és 
szíkrafogó, hamuláda rendben legyen, 
targoncaíecskendö, takaró ponyvák, tűz­

oltóeszközök stb. rendelkezésre álljanak.)

Debrecen, 1940 április hó 8-án Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága.

HIRDETMÉNY.
Értesítem a város érdekelt lakosságát 

— elsősorban hadirokkantakat, hadiözve­
gyeket, hadiárvákai, tűzharcosokat —, 
hogy a kir. törvényszék épülete előtti 
közterületen épült 11-es számú vasbeton­
sátor f. évi május hó 1. napján esetleg 
megüresedik. A vasbetonsátor havi bére 
6 P. A vasbetonsátrat bérbevenni szán­
dékozó köteles a vasbetonsátor hat havi 
bérösszegének megfelelő 36 P összeget 
bérbiztosítékképen a városi házipénztár­
nál letétbe helyezni és a kérvény be­
nyújtásakor a letétbehelyezést igazolni. 
A vasbetonsátorban gyümölcs, cukorka, 
péksütemény, zöldségféle, burgonya, hír­
lapok, könyvek stb. árusítható. Esetleg 
kisebb műhely (órás, cipész stb.) céljaira 
is igénybevehetö A vasbetonsátor bér­
letére igényt tartók kérvényeiket az első 
fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth 
u 20., földszint 36. sz. szoba mutassák 
be. Debrecen, 1940 április 9, Polgármes­
ter.

5864—1939. VI.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt közönségét, 
hogy Hajdú vármegye központi járásának 
főszolgabírájától 603—1940. sz. alatt dr. 
Radák Henrik földbirtokos, Tiszacsege 
község határában lévő vadászterületén a 
kártékony és ragadozó állatoknak mé­
reggel való pusztítására kért engedélyt 
A.zok, akiknek a méreggel való pusztítás 
ellen kifogásuk van, észrevételeiket 3 na­
pon belül Tiszacsege község elöljárósá­
gánál, vagy Hajdú vármegye központi já­
rásának főszolgabírójánál tegyék meg. — 
Debrecen, 1940 április 5„ Dr. Kölcsey 
Sándor sk. polgármester.

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város folyó hó 16-án, 

délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyil­
vános árverésen elad a belsőfogattartás- 
hoz tartozó két létszámfelettí saját neve­
lésű kocsilovat a legtöbbet ígérőnek 
készpénzért.

Felhívom a gazdaközönség figyelmét 
ezen vételi lehetőségre.

Debrecen, 1940 április hó 12,
Gazdasági tanácsnok.

HIRDETMÉNY.
Az árvédelmi országos kormány­

biztos. úr elrendelte az idei téli rend­
kívüli havazásról, továbbá az árvíz és 
belvíz pusztításokról készült fénykép­
felvételek gyűjtését. Felkérem ezzel 
kapcsolatban a magánosokat és közü- 
leteket, hogy ebből a tárgykörből ké­
szített fényképfelvételeket egy-egy 
másolatban negatívjával együtt az ön­
költségi ár mzgtéritése mellett hoz­
zám küldjék be, hogy azokat össze­
gyűjt ve az árvédelmi országos kor­
mánybiztos úrhoz sürgősen "felterjeszt­
hessem. Debrecen, 1940 április 12.

Főispán.

Szombaton, vasárnap:
HAT HÉT BOLDOGSÁG Magyar film. 

Szerdán: MÉGIS ÁRTATLAN
{Danielle Darrieux)

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 
fillér, vasárnap 70 fill- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel- 
vesza kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

jCeuelezés.

Margit-szálloda
a Halász-féle vendéglő udva­
rán (Margit-fürdő mellett). 
Kényelmes, tiszta szobák, 
bőséges étkezés, olcsó árak. 
Közel a gyógyfürdőhöz, kli­
nikához, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak ked­
vezmény, villamos megálló­
hely. Telefon: 10-24. 138

Függönyöket,
csipkeszövetet és klöpli- 
anyagokat olcsón beszerez­
het, Rothermere u. 36. Ugyan 
ott autó, üzletberendezés, 
cselló eladó. 455

Kirakataink,
választékunk, új, modem üz­
letünk megtekintésére kérjük 
vásárlóközönségünket. Her­
mann Forgalmi Illatszertár, 
Hitelbankkal szemben. 419

Állást Uetesák^

Árukísérői,
pénzbeszedői, raktárnoki, 
csomagolói, bolti szolgai vagy 
bármilyen munkát elvállal 7 
gyermekes családapa. Cím a 
kiadóban. 581

Betölienda Állás

Ápolónőnek
elmennék reggel 8-tól este 
7-ig. Fazekas Mihály u. 5.

Izraelita
gyereklány és jó mosónő, va­
salónő azonnal jelentkezzen, 
Hatvan u. 37. hal oldal. 602

Lcdcásí UesesőU.

Idősebb
úriasszony kellemes otthont 
keres, lehetőleg magános úri­
asszonynál teljes ellátással, 
írásbeli ajánlatokat ,,Külön- 
szobát igényiek“ jeligére.

604

Raktárnak
és lakásnak alkalmas helyisé­
get keresek, lehet kisebb 
vagy nagyobb, Király Albert 
műszaki kereskedő, Royal- 
épület. Telefon: 20-66. 593

3 szobás
komfortos lakást keres ház­
tulajdonos, Péterfia u. 42. 
augusztusra tiszti családnak, 
Telefon déli órákban 15-13.

600

Egy
éltes asszony udvarra nyíló 
szobát keres, lakbér biztosít­
va. Címet a kiadóba kér. 557

Ingatlan

Hálók,
ebédlők, kombinált berende­
zések, kárpitozott bútorok 
előnyös fizetési feltételek 
mellett olcsón, Schwarcz bú­
torüzlet, Ferenc József út 71. 
udvarban. 361

Családi
háznak alkalmas két uccára 
nyíló telek központban eladó. 
Érdeklődni Erzsébet ucca 14.

515

Üzletek

Trafikot
joggal, vagy joghasználattal 
1000 P készpénzzel átvennék 
Cim a kiadóban. 598

Uladá lakás

Füszerberendezés,
mákdaráló, konyhaberende­
zés, háló, ebédlő, kombinált 
szekrény, hármas szekrény, 
gyermekágy matraccal eladó, 
Kossuth u. 49. 307

Uadás

Hajszárító
búra, nickele^ett, olcsón el­
adó, Miklós u. 8. kereszíépü- 
let. 537

Jorkshirei
malacok, 6—12 hetesek el­
adók a fogház rabkertészeíé- 
ben. Megtekinthetők Gáz­
gyár ucca 2. szám alatt. 590

1.5 lt-es
Cabríolett, 4 üléses DKW, 1.5 
tonnás Ford teherautó, 2 ülé­
ses DKW autó és 200 cm-es 
Méray-Puch motorkerékpár 
alkalmi áron eladó. Szobosz- 
lay, Széchenyi ucca 24.

Ariel
oldalkocsis motorkerékpár, 
kitűnő karban eladó, Riesz 
kocsigyár, Debrecen. 566

Eladó
egy jókarban lévő 350 kőb- 
cm-es motorkerékpár akku­
mulátoros világítással és se­
bességmérővel. Megtekinthe­
tő Hatvan u. 37. 601

Üzleti
berendezés, púid, nagy tükör, 
botálivány eladó, Széchenyi 
ucca 18. udvarban. 576

Kitűnő
állapotban lévő 1,5 tonnás 
Ford teherautó, 2 személyes 
DKW személyautó és 250 
ccm-es Méray Puch motor- 
kerékpár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u. 24.

Női
tavaszi kabátok jókarban lé­
vő szürke és drap színben 
eladók. Cím a kiadóban. 563

Antik
ebédlőasztal, márványos mos­
dók, éjjeli szekrények, hen- 
cser, hintaszék, ruhafacsaró­
gép, lámpák, fiókos lisztes 
láda eladók. Széchenyi u. 15., 
emelet. 505

Rám

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavitást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Hétéi

Súlyzót,
2 db 5 kg-osat megvételre 
keresek. Cím a kiadóban.

596

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zálogje­
gyet legmagasabb áron vesz, 
Pollák Endre ékszerész Hat­
van u, 2. 360

Ócskavasat,
fémet, gépeket, mindenféle 
vasanyagot legmagasabb ár­
ban vesz Vaskovits, Pacsirta 
ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Aranyat,
régi ékszert, ezüstöt, fogara­
nyat, drágakövet legmaga­
sabb áron vesz Altmann Sán­
dor ékszerész, Piac u. 8, sz.

388

Ócskavasat,
mindenféle fémárut, Csapó u. 
89., vasudvarban, valamint 
István úti telepemen. Cson­
tot vásárolok, Fischer, Tele­
fon: 28-59. 406

Aiánlat,

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-éri 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka ­
lapos, Széchenyi u. 7. 2668

Nincs
többé nedves fal, kérjen 
ajánlatot Bulyovszkytól, Szé­
chenyi u. 41. 482

Sodronyágybetétek,
drótkerítések, drótfonatok, 
drót padlásrcteszek, vas­
ágyak, mosdók, állófogasok 
készülnek Ottónál, Rákóczi 
ucca 13. 547

Kerékpár,
varrógép eladás, vétel, cse­
re. Javítások jótállással. Al­
katrészek. elemek, égők, ol­
csó külső-, belsőgumik Kar- 
saynál, Károly Ferenc József 
út 1. Margit fürdőnek

Porceílán
fogasok, csempék, cementla­
pok megrendelhetők, Bulyov- 
szkynál, Széchenyi u 41. 482

Koncz
fest, mos, tisztít, Péterfia 30., 
Szent Anna u. 10., Csapó u. 
15. szám. 387

Ardie
250-es motorkerékpárok, 
Puch segédmotorok megér­
keztek. Részletfizetés, csere­
akció, képviselet és raktár 
Király, Royal-épület (Telefon 
20-66.) Csepel-motor service. 
Több használt 100, 250, 350. 
600 kem motorkerékpár el­
adó. 315

Naponta
friss teavaj, sajtok, konzer- 
vek. orosz csemegehalak leg­
olcsóbban beszerezhető, Sajt­
üzletben. Csapó u. 28. 399

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14, Bejárat Garai ucca 5.

2087

Az állandó
vízvezetéki hibák, a régi sze­
relési módszer következmé­
nyei. Korszerű átalakítására 
ajánlatot tesz Nagy Béla, Ga­
rai ucca 15. szám. Telefon: 
17-87. 458

Költözködéseket
felelősség mellett a legszolí- 
dabban végez Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffy ucca 
30. Telefon: 26-62. 548

Vetnívaló burgonya,
Ella és Kriiger minden meny- 
nyiségben kapható, Rákóczi
ucca 3. szám. 584

Tetőfedéseket
palával, cseréppel, kátrány­
papírral készít, Bulyovszky, 
Széchenyi u. 41. 482

Elfagyott
vízvezetéket üzembe helyez 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó u. 49.

398

Kútszivattyuk,
kolbásztöltőgépek készítését, 
valamint mindenféle vasesz­
tergályos munkákat vállal, 
Szalay, F.ötvös ucca 23. 456

Szerényigényü,
intelligens lakótársnöt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek, József kir. herceg u. 
22., 4 ajtó.“ 256

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat Nyomta a könyv- 
nyomtatás feltalálásának 500. 
évében: Nagy Károly Grafi­
kai Müintézete, Debrecen, 
Ferenc József át 49, szám.
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